
I. A VALLÁSOK KÜLÖNBÖZÔSÉGE
ÉS A MEGHATÁROZÁS PROBLÉMÁI

I/1. A vallás meghatározásának elemei

A vallásnak nincs a tudósok által általá-
nosan elfogadott végleges definíciója.
Mindazonáltal a javasolt több definíció kö-
zött számos olyan elemet találunk, amelye-
ket a teológusok gyakran idéznek. Ezek az
elemek különbözô kombinációkban jelent-
keznek, és a következôket foglalják ma-
gukban:

(a) Hiedelmeket, gyakorlati módsze-
reket, kapcsolatokat és szokásokat a követ-
kezô területekre vonatkozóan:

1) természetfölötti erôk, lények 
és célok;

2) magasabb rendû másvilági 
erô vagy erôk;

3) az ember végsô rendeltetése;

4) szent tárgyak (féltve ôrzött 
és tiltott tárgyak);

5) az egyházi áhítat tárgya;

6) egy hatóerô, amely irányítja 
az emberi sorsot;
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7) a létezés alapja;

8) a magasabb rendû tudás és 
bölcsesség forrása;

(b) vallási gyakorlatokat, amelyek az
egyházfegyelmi engedelmességet, a tisz-
teletadást vagy az istenimádást szolgálják;

(c) az egyházi élet kollektív vagy
csoportos jellegét.

Jóllehet a vallás definíciói ritkán foglal-
ják magukban az indítóokokat, egyes ese-
tekben a szerzôk említést tesznek az „em-
pirikus és az egyházi dolgok összeütközé-
sérôl”. A vallás végkövetkeztetéseit és
funkcióit a teológusok a következôkben
látják:

(a) fenntart egy erkölcsi közösséget;

(b) az egyház csoportos és/vagy
egyéni identitást kölcsönöz;

(c) keretet biztosít a világ dolgaiban
való eligazodáshoz;

(d) megjelöl egy humánus tartalmú,
egyetemes célt;

(e) biztatást és vigaszt nyújt az isteni
segítség és az üdvözülés kilátásait illetôen.

Minden vallás alapvetôen normatív jel-
legû, mivel azonban az egyes vallások kü-
lönböznek egymástól, ezért a vallásszocio-
lógia terén tevékenykedô és a különbözô
vallások összehasonlításával foglalkozó je-
lenkori hittudósok – anélkül, hogy elköte-
leznék magukat mellette – vitatni próbál-
ják a vallás normatív jellegét.

Tehát a hit, az egyházi szertartások és
a szervezeti felépítés különbözô mintái
igen eltérôek annak ellenére, hogy a val-
lás valamennyi definíciója megpróbálja
erônek erejével felölelni a vallás összes is-
mert megnyilatkozását.

I/2. A fogalom elsôdleges alkalmazása

A „vallás” fogalmát régebben gyakran
a nyugati társadalmakban jelentkezô tény-
leges és konkrét hitbéli és hitgyakorlati
megnyilvánulásokkal azonosították. Több-
nyire úgy tartották, hogy a kereszténye-
ken, a zsidókon és a mohamedán vallású-
akon kívül más népeknek tulajdonképpen
nincs is vallásuk. Ezeket nevezték „pogá-
nyoknak”. A „vallás” kifejezést használó
teológusok hajlamosak voltak arra, hogy a
vallás alatt a kereszténységet értsék, Ang-
liában pedig, amikor a „kereszténységre”
hivatkoztak, ezalatt gyakran kifejezetten
az anglikán egyház által hirdetett hitval-
lást értették. Ahogy ismertté váltak a kele-
ti hitrendszerek, és amint a vallás tanul-
mányozásával foglalkozó tudósok átlépték
a hagyományos keresztény teológia által
szabott szûk, normatív jellegû korlátokat,
a kifejezés e korlátozott alkalmazása foko-
zatosan háttérbe szorult. A vallás egyetemi
tananyaggá vált (mindenekelôtt a társada-
lomtudományi oktatásban), ahol objektí-
ven és semleges nézôpontból tanulmá-
nyozzák ezt a témát, anélkül hogy ragasz-
kodnának egy konkrét valláshoz, vagy
elônyben részesítenék azt egy másik val-
lással szemben.

I/3. A kulturális elôítélet és a vallás definíciója

Mindazonáltal a vallás tanulmányozá-
sa terén csak nagyon lassan alakult ki a
mindenre kiterjedô semlegesség elve. A
vallások összehasonlításával foglalkozó je-
lenkori tanulmányok némelyikében még
mindig leplezetlenül megnyilvánulnak az
elôítéletek. Még a magukat kifejezetten az
elfogulatlan kutatás mellett elkötelezett
társadalomtudományok területén is felfe-
dezhetünk bizonyos elôítéleteket a két vi-
lágháború közötti idôszakban készült
munkákban. Egyebek között a szerzôk
gyakran indokolatlanul feltételezték, hogy
a biológiai evolúcióhoz hasonlóan a vallási
evolúció folyamata is végbement, és ebbôl
kifolyólag a legfejlettebb államok vallása
szükségszerûen „magasabb rendû”, mint
más népeké. Egyesek (kiváltképpen Sir 
James Frazer) úgy vélték, hogy a vallás 
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tulajdonképpen egy evolúciós lépés a má-
giától a tudomány felé vezetô úton.

I/4. A kifejezés jelenkori alkalmazása

Napjainkban a társadalomtudósok – és
egyre növekvô számban a teológusok is –
semleges kifejezésként használják ezt a fo-
galmat, elvetve minden olyan deduktív
hipotézist, amely szerint egyes vallások
más vallásokhoz képest közelebb járnak
az igazsághoz. Ma már nem feltételezik,
hogy az egyistenhit szükségszerûen ma-
gasabb rendû formája a vallásnak, mint a
többistenhit vagy a hitetlenség. A tudósok
felismerték, hogy a vallás lehetségesnek
tarthatja egy antropomorf isten létét, az is-
tenség bizonyos más formáját, Istent mint
Legfelsôbb Lényt, a szellemek és az ôs-
apák sokféleségét, egy egyetemes elv
vagy törvény létezését, de akár az alapve-
tô hit bizonyos más kifejezôdését is. A
keresztény teológusok némelyike – mint
például Bultmann, Tillich, van Buren és
Robinson – eltekintett a Legfelsôbb Lény
hagyományos leírásaitól, és fejtegetéseiben
inkább a „létezés alapja” vagy a „végsô
rendeltetés” kifejezésekre hivatkozik.

I/5. A vallás fogalmának tágabb értelmezése

Mivel az antropológusok fenntartják azt
az álláspontot, miszerint nincsenek egyér-
telmû bizonyítékok arra, hogy léteztek vol-
na olyan társadalmak, ahol teljes mérték-
ben hiányoztak a természetfelettibe vetett
hit összes formái, illetve az ilyen hiedel-
meket támogató szokások, ezért ebbôl azt
a következtetést vonták le, hogy tágabb
értelemben véve nem léteztek vallás nél-
küli társadalmak. A „vallás” fogalma in-
kább a családias összetartozást, semmint az
identitás megosztását sugallta, és a témával
foglalkozó szakértôk elálltak attól, hogy a
vallást egy konkrét, sajátos hagyományra
jellemzô kifejezések segítségével határoz-
zák meg. A kereszténységre jellemzô
konkrét tételeket, amelyeket korábban el-
engedhetetlenül szükségesnek tekintettek
a vallás meghatározásához, most már csak
példaként szemlélik abban a vonatkozás-
ban, hogy milyen elemeket tartalmazhat a
meghatározás. Ezeknek a konkrét elemek-

nek a részletes leírását a hitek, hitgya-
korlatok és szokások sokféleségét felölelô
olyan elvontabb megfogalmazásokkal he-
lyettesítették, amelyeket (jóllehet lényegü-
ket tekintve közel sem azonosak) funkcio-
nális szempontból ekvivalensnek tekint-
hetünk. A társadalmakat úgy fogták fel,
hogy azokban bár eltérô, de az ismert em-
pirikus realitásokon túlmutató hiedelmek
élnek, és olyan szokások alakultak ki,
amelyek révén az emberek kapcsolatba
léphetnek a természetfölöttivel. A társadal-
mak többségében léteztek olyanok, akik
magukra vállalták az említett cél megvaló-
sításával kapcsolatos speciális funkciókat.
Összességében a vallás összetevôiként eze-
ket az elemeket fogadták el.

I/6. A vallások sokfélesége a primitív társadal-
makban

A viszonylag kis lélekszámú törzsi tár-
sadalmakban a vallási rituálék és mítoszok
olyan, rendkívül bonyolult szövevényével
találjuk magunkat szembe, amelyek általá-
ban nem alkotnak konkrét, belsôleg integ-
rált összefüggô rendszert. Amint az adott
társadalom kapcsolatba lép a szomszédos
népekkel vagy az országába érkezô betola-
kodókkal, a vallás változásokon megy ke-
resztül, és összefonódások alakulnak ki
mind a mítoszok, mind pedig a vallási
szertartások terén. A különbözô szituációk-
hoz különbözô rituálék és hiedelmek kap-
csolódhatnak (pl. az esôcsinálás, a gabona,
az állatok és a nôk termékenységének biz-
tosítása; a védelem biztosítása; a különbözô
szövetségek megszilárdítása; a különbözô
korcsoportok vagy egyének felavatása
stb.). Minden ilyen tevékenység a termé-
szetfeletti erôkre irányul (bár definiáltan),
és a hittudósok ezeket a tevékenységeket
vallási tevékenységeknek fogadják el.

I/7. A vallások sokfélesége a fejlett társadalmak-
ban

A technológiailag fejlettebb társadal-
makban a hit és a vallásgyakorlat megnyil-
vánulási formái rendszerint kifino-multab-
ban jutnak kifejezésre, továbbá nagyobb
belsô összetartozást és stabilitást mutat-
nak, azonban éppen a fejlett társadalmi 
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rendszerekben továbbra is fennmaradnak
a különbözôséget tükrözô elemek. A világ
legnagyobb vallásaiban sem tekinthetjük
teljesen összefüggônek a teológiai rend-
szert vagy a természetfeletti erôkre vonat-
kozó hiedelmek sematikus ábrázolását.
Az összes vallásban elôfordulnak tisztá-
zatlan részek. Ezenkívül megtalálhatók a
korábbi vallási orientációk olyan marad-
ványai is, mint a népi vallási elemek,
amelyek tovább élnek a népesség köré-
ben. A legfontosabb vallások szentírásai-
ban szembetûnô belsô ellentmondásokkal
és következetlenségekkel találkozhatunk.
Ezeknek és más forrásoknak köszönhetô-
en egyre nô a különbség a vallási szakér-
tôk között, akik eltérô és olykor olyan
összeegyeztethetetlen értelmezési sémá-
kat és szövegmagyarázási elveket han-
goztatnak, amelyek különbözô hagyomá-
nyokat táplálnak még azon a körön belül
is, amelyet nagy általánosságban igazhi-
tûségnek ismernek el.

I/8. A vallási pluralizmus alakulása

A fejlett társadalmakban az igazhitû-
ségbôl eredô szándékos és tudatos véle-
ményeltéréseket normális jelenségnek
kell tekintenünk. A keresztények, a zsi-
dók nemcsak az igazhitûeken belül oszla-
nak meg, hanem olyan, más véleményt
alkotó csoportok szerint is, amelyek eluta-
sítják az igazhitûség összes formáját, és
amelyek a vallásgyakorlat eltérô mintáit
követik (illetve teljes egészében elutasítják
a vallást). Ezek a szakadár nézetek legin-
kább azokban a kontextusokban fedezhe-
tôk fel, amelyekben elôtérbe kerül a vallá-
si kizárólagosság: azaz itt arról van szó,
hogy az egyénnek mennyire kell lemon-
dani az összes más vallás iránti hûségérôl,
ha egy adott vallás követôjévé válik – a
zsidó–keresztény–moszlim hagyományok
szigorúan elôírják ezt a kötelezettséget.
Mivel az államok kormányai többé már
nem szólhatnak bele a különbözô sajátos
vallási formák szabályozásába, ezért az eu-
rópai országokban egyrészt eltûrik az elté-
rô nézeteket valló vallási testületeket, más-
részt meghatározott általános vallási ked-
vezményeket biztosítanak a számukra, az

Egyesült Államokban pedig ezek a testü-
letek sok esetben az alkotmány által bizto-
sított teljes vallási szabadságot élvezik.
„Vallási pluralizmusként” ismeretes az a
szituáció, amikor nagy számban jönnek
létre egymással párhuzamosan tevékeny-
kedô, különféle vallási felekezetek.

I/9. A vallás normatív jellegû és semleges né-
zôpontú értelmezései

Egy vallás jellemzô módon meghatáro-
zott történeteket (mítoszokat) és tételeket
dolgoz ki a természetfölöttire vonatkozóan,
amelyeket hívei isteni parancsolatnak tar-
tanak. Ez a parancsolat írja elô a vallási
szertartások végrehajtását. A vallás intéz-
ményeket tart fenn (a szabályozott kapcso-
latok szélesebb értelmében vagy kezdetle-
ges, egyéni szinten, vagy pedig a viselke-
dés, az eljárási szabályok és a vagyonfenn-
tartás komplex rendszerének formájában).
A vallás egyes esetekben elôírja az erköl-
csös viselkedés szabályait, jóllehet ezeknek
az elôírásoknak a szigorúsága és az erköl-
csös viselkedésre vonatkozó egyházi ren-
deletek jelentôs mértékben különböznek
egymástól. A vallás azonban legalábbis
meghatározza a kötelezettségeket, és a ter-
mészetfölötti erôk által biztosított elônyök
formájában megfelelô ellenszolgáltatáso-
kat kínál. A vallás normatív rendszert al-
kot. A vallást tanítók (a kereszténységben
„teológusoknak” hívják ôket, azonban né-
hány más vallás vonatkozásában ez a kife-
jezés nem helytálló) szükségszerûen he-
lyeslik ezeket a normákat, és utasítanak
azok betartására. Ezzel ellentétben a társa-
dalomtudósok egyszerûen tényként keze-
lik a vallás által hirdetett értékeket, se nem
támogatva, se nem tagadva azok jogosult-
ságát vagy jelentôségét. Ez a felfogás közel
áll a törvény azon megfogalmazásaihoz,
amelyek kijelentik, hogy a törvény nem
tehet diszkriminatív különbséget a külön-
bözô vallások között. Mivel a vallás nor-
matív jellegû és  intellektuális értelemben
fôleg a teológusok számára van fenntartva,
ezért az összes fejlett társadalomban fellel-
hetô az a vallásra vonatkozó nyelvi örök-
ség, amely magán hordozza a vallási elkö-
telezettség normatív jegyeit. Fontosnak
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tartjuk, hogy ebben a tanulmányban elke-
rüljük az ilyen nyelvi fordulatok „hallga-
tólagos értéket” preferáló jelentését, és a
társadalomtudományok semleges termino-
lógiáját alkalmazzuk, keresve egyúttal a
módot arra is, hogy némiképpen igazod-
junk a vallási tevékenységgel foglalkozók
által megszokott terminológiához.

I/10. A „kölcsönvett” tudományos
terminológia

A vallás lényeges kérdései-
vel foglalkozó régebbi definíci-
ókban és leírásokban a szerzôk
gyakran használtak olyan kife-
jezéseket, amelyeket megfo-
galmazóik vallási hagyomá-
nyaiból kölcsönöztek. Mára fel-
ismerték, hogy egy adott val-
lásra jellemzô sajátságos kifeje-
zések alkalmazása torzítja a
többi vallás leírását, és sok
esetben helytelen hipotézisek-
hez vezethet. Egy adott kultu-
rális és vallási hagyományok
keretében kibontakozott fogal-
mak torzítják a más hagyo-
mányrendszerek keretében ki-
alakult, funkcionálisan azonos,
formálisan azonban eltérô vallási elemeket.
Az ilyen helytelen szóhasználat során
olyan utalásokkal találkozhatunk, mint „a
buddhista egyház”, „a mohamedán pap-
ság” vagy, a szentháromságra hivatkozva,
„keresztény istenek”. Jóllehet a tiszteletadá-
si, a köszöntési, a kontemplációval kapcso-
latos vagy a felszentelési szertartások vala-
mennyi fejlett társadalom vallásában meg-
találhatók, a szövegmagyarázók ugyan-
csak nem mindig ismerték fel ezeket isten-
tiszteletként, mivel a nyugati szóhasználat-
ban ez a kifejezés a messzemenôkig össze-
fonódott a viselkedésre és cselekvésre vo-
natkozó keresztényi elôítéletekkel és elôírá-
sokkal. Példának okáért, az istentiszteleten
résztvevôk viselkedését illetôen a buddhiz-
musban egy, a keresztény istentisztelettel
funkcionálisan megegyezô módszer hono-
sodott meg, ennek azonban eltérô a formá-
ja, és ezért más kifejezéssel írjuk le azt. Ily
módon tehát, amennyiben az egyes vallá-

soknak azonos elbírálás alá kell esniük,
úgy hozzájuk kell igazítani a pontosan kö-
rülírt kifejezéseket, lehetôvé téve, hogy fe-
löleljük a vallási jelenségek sokféleségét.

I/11. Az elvont vagy objektív elemzés velejáró
hiányossága

Az elvont nyelv használata – amelyet
abban az értelemben, hogy semmilyen

más vallás sajátos hagyomá-
nyai nem szennyezik azt,
„klinikai” nyelvnek tekinthe-
tünk – szükségszerûen hibá-
hoz vezet abban a tekintet-
ben, hogy nem képes átfogó
módon figyelembe venni
egyetlen sajátos hitvallás lé-
nyeges tulajdonságait sem.
Ugyanakkor szükség van rá
az értékeléshez. Ezzel nem re-
kesztjük ki az elemzésbôl a
hit, a vallási szertartások, a
szimbolikus ábrázolás és a
vallási szokások megismerô
jellegû vagy érzelmi aspektu-
sait. Ez a társadalomtudomá-
nyi szemlélet lehetôvé teszi az
objektív összehasonlítást és a
magyarázatot, de nem lehet

képes és nem is pályázhat arra, hogy köz-
vetítse annak a belsô szándéknak vagy ér-
zelmi odaadásnak a teljes lényegét, amit
egy vallás nyújtani képes a hívei számára.

II. A VALLÁS ISMÉRVEI

II/1. A vallás legfontosabb ismérvei

A fent említett megfontolásokkal össz-
hangban most már – elvont és általános ki-
fejezések alkalmazásával – leírhatjuk a
vallás legfontosabb ismérveit. Az alábbi-
akban következô megállapításokat nem
szabad annyira univerzálisan alkalmazha-
tó meghatározásnak tekinteni, inkább csak
mint a vallásokban gyakran fellelhetô jel-
legzetességek és funkciók felsorolásait.

Ezek a tételek a következôk:

(a) Olyan természeti erôbe (vagy
erôkbe) vetett hit, amely meghaladja a
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szokványos észlelhetôséget, és amely akár
egy egész posztulátumot is magában fog-
lalhat;

(b) Az a hiedelem, hogy az ilyen ha-
tóerô nemcsak a természeti és a társadalmi
rendet befolyásolja, hanem közvetlenül
azokban mûködik, és akár meg is teremt-
heti azokat;

(c) A hit, mely szerint valamikor a
múltban minden kétséget kizáróan termé-
szetfeletti beavatkozás történt az ember
dolgaiba;

(d) A természetfeletti erôk azért állnak
fenn, hogy irányítsák az emberi történel-
met, és az emberek sorsát: ezen természet-
feletti erôk antropomorfisztikus ábrázolása
meghatározott szándékot kölcsönöz nekik;

(e) Fennáll a hiedelem, mely szerint
az ember szerencséje az életben és a túlvi-
lágban (vagy túlvilágokban) attól függ,
hogy milyen kapcsolatot alakított ki ezek-
kel a transzcendentális erôkkel vagy azok-
hoz képest;

(f) Gyakran (de nem mindig) hisz-
nek abban, hogy míg a természetfeletti
erôk képesek tetszôlegesen alakítani az
egyén sorsát, addig az egyén, amennyi-
ben az elôírt módon viselkedik, befolyá-
solhatja a személyes élményeit ebben
vagy a késôbbi életében (életeiben), illet-
ve mindkettôben;

(g) Az egyéni, a kollektív és a repre-
zentatív vallásgyakorlatnak megvannak a
megfelelô lépései – nevezetesen a vallási
szertartások;

(h) A vallásban továbbra is fennma-
radtak az engesztelô cselekedet olyan ele-
mei (még a fejlett országok vallásaiban is),
amelyek révén az egyének vagy csopor-
tok a természetfeletti erôkhöz fordulhatnak
segítségért;

(i) A hívôk áhítatosságot, tiszteletet
vagy engedelmességet tanúsítanak, illetve
bizonyos esetekben ezt meg is követelik
tôlük, ami rendszerint az adott vallás ter-

mészetfeletti erejének szimbolikus bemu-
tatása mellett történik;

(j) A természetfeletti erôhöz különle-
gesen kapcsolódó nyelv, tárgyak, helyszí-
nek, díszes építmények vagy az év bizo-
nyos szakaszai rituális jelentôségre tesznek
szert, és maguk is a tiszteletadás tárgyaivá
válhatnak;

(k) Az istenségek, próféták és nagy
vallási tanítók evilági életének epizódjait
megszemélyesítô rendszeres rituális szer-
tartásokat tartanak, vagy kihelyezik az ol-
tári szentséget, imádságot gyakorolnak,
ünnepségeket rendeznek, böjtölnek, kol-
lektív bûnbánatot tartanak, zarándokuta-
kat szerveznek, újrajátsszák az említett
szentek életébôl vett epizódokat, illetve
megemlékezô imákat tartanak;

(l) Az istentisztelet eseményei és a
vallási tanítások elôadásai közösségi érzé-
seket ébresztenek, és erôsítik a jóakaratot, a
közösségvállalást és a közös identitás érzé-
sét;

(m) A hívôkre vonatkozóan gyakran
elôírnak erkölcsi szabályokat, azonban
azok hatásköre változó: ezeket a szabályo-
kat megfogalmazhatják jogi vagy rituális
kifejezésekkel, de lefektethetik azokat egy
kevésbé specifikus, magasabb rendû etika
szellemében is;

(n) A szándék komolysága, a köteles-
ségek betartása és az egy életen át tanúsí-
tott hitbuzgalom elôírásos követelménynek
tekintendô;

(o) Az elôírt követelmények végre-
hajtásának mértékében a hívôk érdemeket
szereznek vagy bûnöket követnek el, a-
melyhez a jutalmak és a büntetések erköl-
csi üdvrendje kapcsolódik. A cselekedet és
a következmény közti pontos összefüggés
változik az adott ügybôl eredô automati-
kus következményektôl kezdve, azzal a
hiedelemmel bezárólag, hogy az egyén
vétségei ájtatossági és rituális szertartások,
gyónás és bûnbánat, illetve a természetfe-
letti erôk külön közbenjárása révén felol-
dozhatóak;



(p) Rendszerint létezik a vallási funk-
cionáriusok egy speciális osztálya, akik a
szent tárgyak, a szentírás és a szent he-
lyek ôrzôiként szolgálnak; ôk a világnéze-
ti kérdések, a vallási szertartások és a lel-
kipásztori útmutatás szakavatottjai;

(q) Ezek az egyházi emberek rend-
szerint fizetséget kapnak a szolgálataikért,
ami történhet vagy természetbeni járandó-
ság, különleges szolgáltatások formájában
nyújtott juttatás, vagy intézményesített ja-
vadalmazás formájában;

(r) Amikor ezek az egyházi embe-
rek a világnézeti kérdések rendszerezésé-
re szentelik életüket, szokásosan fennáll a
követelmény, hogy a vallási tudás megol-
dást nyújt minden problémára, és magya-
rázatot ad az élet jelentésére és értelmére,
gyakran magában foglalva a világmin-
denség és az emberi psziché eredetének
és mûködésének magyarázatait;

(s) A kinyilatkoztatásokra és a ha-
gyományokra hivatkozva követelik a val-
lási tudás és a vallási intézmények legiti-
mitását: a reformálást rendszeresen restau-
rációként igazolják; 

(t) A tanítások igazságtartalmára vo-
natkozó követelmények és a vallási szer-
tartás hathatóssága nem képezhetik empi-
rikus vizsgálatok tárgyát, mivel a célok
alapvetôen felsôbbrendûek, és mind a 
célok, mind pedig az elérésükhöz szüksé-
ges önkényes eszközök érdekében szük-
ség van a vallásos hitre.

A fent említett tételeket nem sine qua
non, hanem valószínûsíthetô feltételekként
kell értékelni: azok gyakran empirikus
úton meghatározott jelenségeket alkotnak.
Ezeket a tételeket probabilista kelléktár-
nak kell tekinteni.

II/2. A vallás nem lényegbevágó ismérvei

A fenti kelléktárban szereplô tételeket
jelentôs mértékben elvont, általánosító ki-
fejezések formájában közöltük, a létezô
vallások azonban történelmi entitások, és

nem logikai elmeszülemények. Rendkí-
vül eltérô szervezési elveket, vezérelveket
és mintákat foglalnak magukban. Az
egyes területeket illetôen nem egyszerû
általánosítani, de ha egyszer félretesszük
keresztényi elôítéleteinket (gyakran aka-
ratlanul), akkor világosan láthatóvá válik,
hogy a konkrét tételek közül több olyan is
van, amely bár a keresztényi modell alap-
ján a vallás elengedhetetlen feltétele kellene
hogy legyen, valójában nem szerepel más
rendszerekben. A fent említett felsorolás-
ban kerültük a Legfelsôbb Lényre való
utalásokat, mivel a Théraváda buddhisták
(és sokak számára a Mahájána buddhisták
közül is), valamint a dzsainisták és a taois-
ták számára ez a fogalom nem érvényes.
A buddhizmusban fent említett vallásgya-
korlatnak rendkívül eltérô alkalmazásait
találhatjuk azokhoz képest, amelyek az is-
tentiszteletben részt vevô keresztény hí-
vôk számára megszokottak. A felsorolás-
ban nem utaltunk azokra a felekezetekre,
amelyek sajátos fontossággal bírnak a ke-
resztény hagyományokban, azonban nem
annyira fontosak más vallásokban. Nem
említettük a lélek és az életerô ortodox ke-
reszténységben használt fogalmát, mivel a
lélekrôl szóló tanítások némiképpen kétér-
telmûek a zsidó vallásban, és néhány ke-
resztény mozgalom határozottan elutasítja
azt (példának okáért a szombatot ünneplô
adventisták és a Jehova tanúi – mindkét
mozgalom világszerte több millió hívôt
számlál, de ide soroljuk a „Krisztus testvé-
rei” szektához tartozókat, valamint – Mil-
tont is beleértve – a moralistaként ismert
puritán vallásúakat). Nem szerepel köz-
vetlen utalás a pokolra a kereszténységben
kialakult gondolatkör értelmében, mivel
ez a tétel a zsidó vallásban hiányzik. A túl-
világról egyes vagy többes számban szól-
tunk, annak érdekében, hogy összhangba
hozzuk a lélekvándorlás és a feltámadás
két különbözô keresztényi eszméjét, és a
buddhizmusban, valamint a hinduizmus-
ban fellehetô, ettôl némiképp eltérô, a re-
inkarnálódásról szóló leírásokat. A vallás
meghatározása szempontjából ezen sajátos
felsorolásban szereplô tételek egyike sem
tekinthetô lényegbevágónak.
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III. A SZCIENTOLÓGIA RÖVID
ÖSSZEFOGLALÓ ISMERTETÉSE

III/1. A Szcientológia, mint új vallás

A Szcientológia az új vallási mozgal-
mak egyike, amely magán hordozza a
nyugati vallások fô irányzataiban meglé-
vô, magától értetôdô tendenciáknak bizo-
nyos mértékben megfelelô jegyeket. A
Szcientológia a nem misztikus modern köz-
nyelvet használja; dogmáit objektív tények
tárgyaként mutatja be. Az üdvözülés fogal-
mát mind közvetlen, mind pedig annak
végleges dimenziójában tárgyalja. A fejlett
nyugati országok közvéleménye körében
tapasztalt nagy vonzerônek köszönhetôen
ez a vallás a szociológusok és a modern
vallást tanulmányozó egyéb tudósok fi-
gyelmének középpontjába került.

III/2. Mit tudok én a Szcientológiáról?

1968-ban olvastam elôször a Szcientoló-
gia Egyház által kiadott vallási irodalmi
anyagot; éppen azelôtt terveztem, hogy ta-
nulmányozni fogom ezt a mozgalmat. Jól-
lehet, nem tudtam véglegesen felvállalni
ezt a munkát, de azért továbbra is rend-
szeresen olvastam a Szcientológiáról szóló
irodalmat. Látogatást tettem az egyház
székhelyén, Saint Hill Manor, East Grins-
teadben, és megismerkedtem a Szcientoló-
gusokkal. Ettôl kezdve tartom a kapcsola-
tot a mozgalom angliai tagjaival, és több
más alkalommal is látogatást tettem Saint
Hill Manorban, valamint a Szcientológia
Egyház londoni székhelyén. Továbbra is
különös érdeklôdést tanúsítottam a Szcien-
tológia, mint a szociológusként érdeklôdé-
si körömbe tartozó számos jelenkori mo-
dern vallás egyike iránt. L. Ron Hubbard
munkái közül a rövidebb munkák mellett
az alábbi munkákat olvastam, illetve azok
összes hivatalos publikációit:

Szcientológia kézikönyv preclearek számára
Szcientológia 8-8008
Bevezetés az E-méter használatába
Dianetika: Az eredeti tézis
Dianetika: A szellemi egészség 
modern tudománya

Teszt a teljes idônyom felidézésérôl
A munka problémái
Önelemzés
Az emberi képesség megteremtése
A Phoenix elôadások
A Szcientológia Axiómái
Haladó eljárásmód és axiómák
Szcientológia: Az élet egy új 
nézôpontból
A Szcientológia karaktere
A Szcientológia Alapító Egyházának
szertartásai
A Szcientológia vallás
A túlélés tudománya
Bevezetés a Szcientológia etikába
Az út a boldogsághoz
A Szcientológia vallás leírása
Mi a Szcientológia?
Szcientológia kézikönyv

Az új vallásokról írt munkáimban kü-
lönbözô esetek kapcsán utaltam a Szciento-
lógiára, és e vallás rövid elemzô bemutatá-
sát beiktattam a „Vallási szekták” (London:
Weidenfeld, 1970) címû könyvembe is, to-
vábbá a Szcientológia vallásos jellegének
hosszabb megvitatása szerepel egy késôb-
bi, „A szektarianizmus szociális dimenzi-
ói” (Oxford: Clarendon Press, 1990) címû
mûvemben is. Az utóbbi 26 évben folya-
matosan érdeklôdéssel figyeltem e mozga-
lom tevékenységét.

III/3. A Dianetika – a Szcientológia eredete

Amikor 1950 májusában L. Ron Hub-
bard úr elsô ízben publikálta ismertetôjét a
Dianetikára vonatkozóan, amelybôl ké-
sôbb kifejlôdött a Szcientológia, abban még
nem szerepeltek olyan javaslatok, amelyek
azt sugallták volna, hogy egy hitvallás
vagy vallásgyakorlat mintáját tette volna
közzé. A Dianetika, ez az átélésre alapo-
zott terápia, nem a vallás nyelvén íródott.
Nincs okunk feltételezni, hogy abban az
idôben Hubbard úgy tekintette, hogy a
Dianetika a hit és a vallásgyakorlat rend-
szerévé válhat, vagy hogy a késôbbiekben
önálló egyházzá szervezôdik.
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III/4. A pszichoterápia és a vallás

Akárhogy is, de a pszichoterápiai gya-
korlatban gyakran lehetôség adódott a me-
tafizikai és vallási kötôdésekre, mint ahogy
az többféleképpen is megfigyelhetô a Ke-
resztény Tudomány szektától kezdve az Új
gondolat mozgalmon át a különbözô jóga-
technikáig bezárólag. Másrészt viszont a
hivatalosan elfogadott felekezetek olykor a
gyógyítással, fôképpen pszichoterápiával
foglalkozó speciális tevékenységeket foly-
tattak, a vezetô egyházak pedig egyes ese-
tekben külön erre a célra kialakított részle-
geket hoztak létre. A Dianetika eleinte
nem hívta segítségül a vallási elveket,
ahogy azonban a gyakorlati alkalmazás te-
kintetében egyre jobban igazolást nyert az
elmélet, egyre inkább felismerték a téma
metafizikai dimenzióit, és az indítványo-
zott eszmék némelyikét olyan kifejezések-
kel írták le, amelyek következtetéseikben
félreérthetetlenül vallási jelleget tükröztek.

III/5. Hogyan alakultak ki a vallások?

Minden egyes vallás egyfajta evolúció
eredményeképpen jött létre. Egyik vallás-
ról sem mondhatjuk el, hogy létrejöttének
pillanatában már egy befejezett hit- és val-
lásgyakorlati rendszerként létezett volna.
Ebben a tekintetben a Szcientológia sem
tekinthetô kivételnek: ez a vallás a pszi-
choterápia elméleti alapjaiból fejlôdött ki.
Teljességgel lehetetlen megmondani, hogy
maga a kereszténység mikor vált vallássá;
mikorra tehetô a kezdet, amikor az erkölcsi
intelmek és a véletlen csodatételek össze-
függéstelen rendszerébôl kialakult a ke-
reszténység; mikorra vált népszerû mozga-
lommá a galileaiak között; mikorra alakult
át fokozatosan zsidó szektává; és azután
mikor lett belôle különálló vallás. Még
ezután is évszázadok kellettek ahhoz,
hogy tantételei teljesen letisztuljanak, val-
lási ceremóniái pedig továbbra is gyakori
változásnak voltak kitéve. Az újabb keletû
idôk mozgalmaiban még világosabban
szembeötlô az a fejlôdési folyamat, amely
egy vallás kialakulásához vezet. A szom-
batot ünneplô adventista egyház eredetét
a Krisztus nagyon korai eljövetelét hirdetô,

széles körben elterjedt vallási hitbôl szár-
maztatja, amely az 1830-as években New
York állam északi részén a baptisták, a
presbiteriánusok, a metodisták és más val-
lások hívôi között alakult ki: a tényleges
egyház csak 1860-ban jött létre. Hasonló-
képpen évtizedeknek kellett eltelnie ah-
hoz, amíg Hydesville-i „kopogtatók” (Ró-
ka-nôvérek) elsô megnyilvánulásai után
(értelmezett üzenetek a „szellem világá-
ból”) létrehozták a spiritualista egyházat.
Ugyanez mondható el Mary Baker Eddy-
rôl is, aki éveken át kísérletezett a külön-
bözô lélekgyógyászati rendszerekkel, mi-
elôtt 1866-ban „felfedezte” volna a pszicho-
terápiát, majd megint csak több évnek kel-
lett eltelnie, amíg rájött arra, hogy az álta-
la kidolgozott rendszert inkább a fô egyhá-
zak részévé kellene tenni, semmint hogy
az az általa 1875-ben megalapított Keresz-
tény Tudomány Egyház alapjává válhat-
na. A pünkösdi szekta híveinek az 1900-as
évtôl kezdôdôen volt alkalmuk megtapasz-
talni az ismeretlen nyelven elhangzó be-
széd természetfeletti erejét, az igehirdetést,
a gyógyítást és az egyéb „adományokat”,
de a különálló pünkösdi egyházak csak
nagyon lassan, a következô két évtized fo-
lyamán alakultak ki. A különálló vallássá
kifejlôdött mozgalmak egyike sem ilyen
formában kezdte tevékenységét. A Szcien-
tológia sem kivétel ezalól.

III/6. A Szcientológia elmélete – a metafizika 
fejlôdése

Még a továbbiakban következô esetle-
ges ismétlések árán is tágabb értelemben
kell meghatározni a Szcientológia fô tanítá-
sainak átfogó megállapításait, és be kell
mutatni, hogy ezek a vallásos tantételek
milyen mértékben alkotnak összefüggô
vallási rendszert. A Szcientológia egy szû-
kebb területre irányuló gyógyászati rend-
szerbôl, a Dianetikából nôtt ki. A felté-
telezések szerint a Dianetika kifejezés a 
dia = „által” és az nous = „értelem vagy lé-
lek” szavak kombinációjából állt össze, és
ebbôl következôen – még ha kezdetben ke-
vésbé tudatosan is – vallási távlatokat nyi-
tott. A Dianetikának a tágabb értelemben
vett Szcientológiába történô beépülésével a
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befogadó metafizikai rendszernek egy
olyan átfogóbb koncepciója jutott kifejezés-
re, amely nyilvánvalóvá tette ennek a filo-
zófiának az alapvetôen vallási jellegét. Míg
a Dianetika közvetlen alkalma-zására (csa-
kúgy, mint Krisztus életében Krisztus taní-
tásainak alkalmazására) a pszichoterápia
területén került sor, addig a késôbbi, a szó-
ban forgó terápiás tevékenységet magya-
rázó és azt elôsegítô tanítások az egyházi
eszmék és értékek egyre növekvô megér-
tését tükrözték.

III/7. A Szcientológia elmélete – a thetán és a
reaktív elme

A Szcientológia alapvetô posztulátuma
szerint az ember tulajdonképpen egy szel-
lemi lény, azaz thetán, amely mindig más
és más emberi testekbe költözik bele. A
thetán a théta egyéni kifejezôdése, amely
alatt az életet vagy az élet forrását értjük.
Tágabb értelemben véve a thetán maga a
lélek, de ugyanakkor az a valós személy
is, akinek a folyamatos és állandóan létezô
identitása túllépi annak a testnek a korlá-
tait, amelyben lakozik. Testetlennek és
halhatatlannak tartják, vagy legalábbis ké-
pesnek arra, hogy halhatatlan legyen és
korlátlan teremtési képességgel rendel-
kezzen. Nem tekinthetô a fizikai értelem-
ben vett világmindenség részének –
ugyanakkor viszont megvan a rejtett ké-
pessége az anyagból, az energiából, a tér-
bôl és az idôbôl összetevôdô világminden-
ség irányítására. A thetánokat úgy tekint-
hetjük, mint akik túlnyomórészt saját
kedvtelésükre jöttek erre az anyagi világra
(minden bizonnyal ugyanez érvényes ar-
ra is, hogy miért teremtette meg a világot
a keresztény Isten). Úgy tartják, hogy a
valamikori távoli múltban a thetánok ál-
dozataivá váltak annak, hogy itt rekedtek
a világmindenségben, mivel csapdába es-
tek, és az általuk teremtett dolgok most
korlátozzák képességeiket, és behatárolják
tevékenységi területüket. Következéskép-
pen a mostani anyagi világban az ember
tevékenysége és eredményei messze áll-
nak tényleges lehetôségeitôl: megnehezíti
a helyzetét az a megszámlálhatatlan aka-
dály, amelybe az univerzumban belega-

balyodott, ez pedig a reaktív elmében
nyilvánul meg, amelyik ésszerûtlenül és
érzelmi alapon reagál minden olyan do-
logra, amelynek hatására felidézôdnek a
múlt fájdalmas élményei (amelyeket el
kellett szenvednie, vagy amelyeket ô oko-
zott másoknak). A reaktív elme azzal a ké-
pességgel dacolva mûködik, amelynek
irányításával (amennyiben képes vissza-
szerezni valódi, eredeti szellemi képessé-
geit) képes lenne érvényesíteni uralmát a
teste és a környezete felett. Míg az embert
alapvetôen jónak tekintjük, aki vágyako-
zik és képes a túlélésre, addig képessége-
inek múltbeli elvesztése miatt ô maga ve-
szélyeztetetté vált.

III/8. A Szcientológia elmélete – a reinkarnáló-
dás és a karma

A hit szerint a thetánok mérhetetlen
hosszú idôn keresztül számtalan testbe
költözhettek bele. Következésképpen a
Szcientológia egy olyan elméletet foglal
magában, amely, jóllehet részleteiben kü-
lönbözik, a fô posztulátumok tekintetében
mégis megegyezik a hinduizmusban és a
buddhizmusban érvényes reinkarnációs
elmélettel. A Szcientológiának az a tanítá-
sa, amely kihangsúlyozza, hogy a jelen
(vagy a jövô) szempontjából mennyire fon-
tosak a múltbeli történések, a karma elmé-
letéhez közelít. A kedvezôtlen hatások „ár-
tó tettekbôl” (káros cselekedetekbôl) ered-
nek, amelyek az anyagi világban való
megrekedtség megnyilvánulásai. A thetán
számára az eszményi magatartás az éssze-
rû cselekvés fenntartása és a jelenségek va-
lódi okainak megismerése: azaz meg kell
határozni a közvetlen környezetben vég-
bemenô események menetét. Ez az elmé-
let szemmel látható hasonlóságot mutat az-
zal a keleti valláselmélettel, mely szerint a
jövôbeni jó sorsunkat jócselekedeteinkkel
alapozhatjuk meg – jóllehet a Szcientológia
vallás hívei nem használják ezeket a kife-
jezéseket vagy fogalmakat. A múltbeli éle-
tek eseményei hatással vannak a jelenre,
azonban a Szcientológiában kifejlesztett
módszerek révén ezek az események visz-
szaidézhetôk, egymással szembeállítha-
tók, és lokalizálhatók bennük a jelenlegi



problémák sajátos forrásai. Arról a képes-
ségrôl van szó, amely a lelki gyógyulás
alapját biztosítja – azaz, amely biztosítja a
lehetôséget arra, hogy a múltbeli cseleke-
detek „sorsszerû” hatásait megváltoztat-
hassuk.

III/9. A Szcientológia elmélete – a nyolc dina-
mika

A Szcientológia szerint a létezést nyolc,
egymástól eltérô, de egymást növekvô ter-
jedelem szerint követô fokozatban észlel-
hetjük, s ezeket dinamikáknak nevezzük.
Röviden leírva ezek a következôk: az elsô
az önerô, az egyén belsô ösztönzése a léte-
zésre; a második a szexuális erô, amely
megtestesíti a szexuális aktust és a csalá-
dot, valamint a család fenntartását; a har-
madik az élniakarás, amely olyan csopor-
tokban vagy társulásokban nyilvánul
meg, mint pl. az iskola, a város vagy a
nemzet; a negyedik az emberiség akarata,
hogy fenntartsa létezését; az ötödik a léte-
zés és a túlélés vágya az összes élô egye-
det magában foglaló állatvilágban; a hato-
dik az a belsô ösztönzés, amely az anya-
got, az energiát, a teret és az idôt magában
foglaló fizikai világmindenség létezésére
irányul; a hetedik a „szellemként vagy a
szellemek létezésére irányuló belsô készte-
tés”, amely magában foglalja az identitás-
sal rendelkezô vagy identitás nélküli
összes szellemi jelenséget; és végül a nyol-
cadik dinamika: a végtelen létezésre irá-
nyuló belsô késztetés. Ezt a dinamikát a
Legfelsôbb Lénynek tekintik, s ezt „isteni
dinamikának” is nevezik. A Szcientológia a
túléléssel foglalkozik, és ezeknek a dinami-
káknak a túlélését a Szcientológia vallás-
gyakorlat során kitûzött cél részének tekint-
hetjük. Következésképpen – jóllehet a Szci-
entológia kezdeti gyakorlati tanításainak
nagy része szûkebb értelemben inkább a
személyekre szabott szellemi elônyökkel
foglalkozik – azokat (preclearek), akik
Szcientológia segítséget keresnek, a Szci-
entológusoknak végül is rá kell vezetniük
arra, hogy jelenlegi életük thetánként való
folyamatos létezésüknek csupán egy kis tö-
redékét alkotja, és az egyének élete szoro-
san kapcsolódik a nyolc dinamikaként le-

írt emelkedô szintek mindegyikéhez; vég-
sô soron tehát a Legfelsôbb Lény létezésé-
hez vagy az örökkévalósághoz is.

III/10. A Szcientológia elmélete – terápia és
kommunikáció

Mint ahogy más vallásoknál is, a Szci-
entológiába is sokan elsôdlegesen azért
mélyednek bele, mert gyors megváltást
várnak szenvedéseiktôl és kínjaiktól; ez az
a terápiai elem, amely vonzerôt jelent, és
ez fellelhetô sok más vallásban is – megfi-
gyelhetô a korai kereszténységben is – a
misztikusabb, metafizikusabb és egyhá-
zibb jellegû tanítások mellett, amire szá-
míthatnak a hívôk, ahogy egyre inkább
elôrehaladnak az adott vallás gyakorlásá-
ban (lásd a Héberek címû mûvet, 5:12-14).
A Szcientológusok többsége elôször azt ta-
nulja meg, hogy hogyan teheti jobbá min-
dennapi életét, és hogy miként fokozhatja
intelligenciáját (egyre fokozva az irányítást
reaktív elméje felett). Azt a lehetôséget,
hogy az auditálás révén ilyen eredménye-
ket érhetünk el, az A-R-K-ként ismert kép-
let alapján mutathatjuk be. A képletben A
az affinitást jelöli, amely az egyén érzelmi
tapasztalatait és azt mutatja, hogy az illetô
érzelmei révén milyen kapcsolatban áll
másokkal. Az R betû a realitást jelöli,
amely az objektív jelenségek szubjektív
észlelésen belüli konszenzusaként jelenik
meg. A K betû a kommunikációra vonat-
kozik. A Szcientológiában a kommunikáci-
ónak nagy fontosságot tulajdonítanak. Ha
az emberek fogékonyak, ha egyetértenek
az objektív jelenségek természetét illetôen,
akkor a kapcsolat nagyon könnyen létrejö-
het közöttük. Ehhez a hármas A-R-K-kon-
cepcióhoz kapcsolódik az emberi érzel-
mek Szcientológusok által „tónusskálának”
nevezett skálája. Az érzelmi tónus csökke-
nésével megnehezedik a kommunikáció,
és ez megnehezíti a realitás észlelését.
Mindazonáltal a kommunikáció önma-
gában csupán egy közvetítô eszköz, amely
egymás megértésének javítására szolgál,
és – hatékony és pontos használata esetén –
a legfontosabb gyógyító eszköz ahhoz,
hogy kiszabadítsuk az egyént abból a
csapdából, amelybe az anyagi világban
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belekerült. A thetán számára lehetôvé te-
hetjük, hogy kommunikálhasson a saját
múltjával, felismerje a múltbeli fájdalmas
élmények jellegét, és olyan önismeretre te-
gyen szert, amely biztosítja számára, hogy
a jövôben elkerülje ezeket a kellemetlensé-
geket.

III/11. A Szcientológia elmélete – az auditálás,
mint terápiai eszköz

A Tónusskála az elsô bizo-
nyíték arra, hogy az egyén
hasznot húzhat a Szcientológi-
ából, abban a tekintetben,
hogy növelni lehet az olyan
krónikus jellegû érzelmi tó-
nust, mint a fásultság, a bánat
és a lelkesedéstôl való félelem
(és magasabb szinteket lehet
elérni, pl. életörömöt és de-
rût). Sokan azért mélyednek
bele elôször a Szcientológiába,
hogy megtapasztalják az ilyen
jellegû elônyöket. Ennek a
hangulatjavító eljárásnak a
módszerét az auditálásban ta-
lálták meg, amelynek során
egy megfelelô képzettséggel
rendelkezô Szcientológus gondosan össze-
válogatott kérdések felhasználásával
visszavezeti az illetôt a múltjából eredô
olyan epizódok megértéséhez, amelyek
fájdalmas bélyeget (ún. „engramot”)
hagytak reaktív elméjében, és amelyek
megakadályozzák az egyént a racionális
viselkedésben. Következésképpen az
ésszerû gondolkodást akadályozó ténye-
zôk hatásától való felszabadítás folyamata
megnöveli az egyén „tónusát”, javítva
egyúttal képességeit is, ezenkívül (és in-
kább ebben rejlik jelentôsége a vallás
szempontjából) ez az a módszer, amelynek
segítségével a thetán megváltást találhat,
elôször megszabadulva azoktól az eltéve-
lyedésektôl, amelyek amiatt kínozzák,
hogy ebben az anyagi világban rekedt,
majd végül teljes mértékben megszabadul
az univerzum okozta kedvezôtlen hatá-
soktól. A Szcientológusok ezt a feltételt „az
ok feltárásának” nevezik. Ebben a tekin-
tetben világosan megfigyelhetô a párhu-

zam az üdvözülésnek a keleti egyházak-
ban javasolt módjával. Mivel a keleti vallá-
sok szintén úgy tartják, hogy az egyént a
múltbeli cselekedetek hatásai akadályoz-
zák (karma), ezért az üdvözülés általuk
hirdetett felfogása tulajdonképpen szintén
egy folyamat (a megvilágosodás), amely
megtörheti a karma, azaz a sors hatását, és
így az egyén felszabadulhat. Az egyén

végleges célja, amely Opera-
tív Thetánként ismeretes, a
testen kívüli létezés, azaz
hogy teljes fizikai valójában
egy „külsô” állapotba kerül-
jön. Olyan állapot ez, amelyet
– legalábbis a keresztények
közül néhányan – az üdvö-
zült lélek állapotaként ismer-
nek el.

III/12. A Szcientológia elmélete –
az üdvözülés ésszerû módszerei

A fentiekben felvázolt val-
lási filozófia a Szcientológia
gyakorlati alkalmazásának tá-
mogatását segíti elô. Hubbard
maga is valamiképpen hason-
latosnak tekintette a keleti

vallások filozófiájával. Egyebek között
idézte a Védákat, mivel annak a hindu ha-
gyományokból vett teremtésrôl szóló írá-
sai nagy hasonlóságot mutattak a Szciento-
lógia „akcióciklus” elméletével. Az akció-
ciklus az élet nyilvánvaló parancsolata a
születéstôl kezdve a felnövekedésen ke-
esztül a hanyatlásig és a halálig bezárólag,
azonban a Szcientológia által megszerez-
hetô tudás révén az ezen ciklus végbeme-
netele közben jelentkezô baljós hatásokat
elkerülhetjük. A teremtésbôl, a túlélésbôl
és a pusztulásból a ciklus olyan folyamattá
módosítható, amelynek minden eleme tu-
lajdonképpen egy-egy teremtô cselekedet:
a Szcientológia amellett kötelezte el magát,
hogy elôsegítse és növelje a kreativitást,
valamint hogy ellenôrzése alá vonja a ká-
oszt és a negatív megnyilvánulásokat. Elis-
meri, hogy a Védáktól és Gautama Budd-
hától kezdve a krisztusi evangéliumig be-
zárólag létezik a bölcsesség hanyatlásá-
nak folyamatos „ösvénye” vagy vonala,
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és hogy ezeknek a tanoknak a tanulmá-
nyozása bizonyos affinitást követel meg.
De míg a bölcsesség, példának okáért a
buddhizmusban úgy jelenik meg, hogy
az egyén számára lehetôvé teszi az üdvö-
zülést még az illetô jelen életében, addig
ott nem mutatták be azokat a precíz gya-
korlati lépéseket, amelyek biztosítanák ezt
az eredményt; kevés lehetôség kínálkozott
a módszerek utánzására. Az üdvözülés el-
érését továbbra is véletlenszerû vagy el-
lenôrizhetetlen tényezôk befolyásolták. Az
üdvözülést csak néhányaknak sikerült hé-
be-hóba elérniük, ha egyáltalán sikerült.
Hubbard megkövetelte, hogy szabványo-
sítsák, és majdhogynem rutinszerû eljárás-
sá tegyék a vallásgyakorlatot, és növeljék
az üdvözüléstan eredményeinek megjósol-
hatóságát. Az, hogy a vallási célok elérésé-
hez ilyen technikai módszereket alkal-
maznak, jelzi, hogy milyen mértékben te-
szi magáévá a Szcientológia a korszerû
módszereket az olyan célok megvalósítása
érdekében, amelyeket más vallásokban
csak görcsös erôfeszítések árán és ritkán si-
került elérni, már ha egyáltalán sikerült.
Ez tehát tulajdonképpen egy próbálkozás
arra, hogy bizonyosságot és rendszert ve-
zessenek be a vallásgyakorlatba és a célok
eléréséhez használt módszerekbe. A Szci-
entológia keresi a lehetôségeket arra, hogy
ésszerû eljárások alkalmazásával fegyel-
met és rendet valósítson meg a vallásos út-
keresésben. Ebben az értelemben a tech-
nológiai korszakban sok mindent véghez-
vittek abból, amit a metodizmus próbált
megvalósítani a szociális fejlôdés egy ko-
rábbi szakaszában, megpróbálva
meggyôzni az embereket arról, hogy az
üdvözülés célját ellenôrzött, 
fegyelmezett és tervszerû módszerekkel
kell keresni. Míg a metodisták tényleges
módszereit az akkori kereszténység szelle-
mében viszonylag hagyományos nyelve-
zettel fogalmazták meg, addig a Szciento-
lógia által támogatott módszerek magukon
hordozzák egy olyan társadalom jegyeit,
amely teljességgel elkötelezte magát a ra-
cionális és technológiai jellegû eljárások
mellett. A Szcientológia által alkalmazott
módszerek hasonlatosak a Mahájána

buddhizmusban az üdvözülés Bódhiszatt-
va útjának hetedik szakaszával kapcsolat-
ban említett Upayaval („a helyes módszer-
rel”). A buddhizmus ezen verziója értel-
mében a hívôk a hetedik szakaszban
transzcendentális Bódhiszattvává válnak,
akik (csakúgy mint a Szcientológiában az
Operatív Thetán) többé már nincs odaköt-
ve a fizikai testhez.

III/13. A Szcientológia elmélete – az auditálás,
mint lelkészi tanácsadás

A Szcientológia által alkalmazott eszkö-
zök lelkészi tanácsadási formát alkotnak,
amelyet kifejezetten auditálási technikák
formájában szerveztek meg (az eredeti an-
gol kifejezés a latin audire = meghallgatni
szóból ered). Az auditálás sajátos techniká-
it és segédeszközeit olyan technológia for-
májában alakították ki, amelyek a Szcien-
tológia vallásgyakorlat legalapvetôbb ré-
szét alkotják. Ez a vallásgyakorlati minta
szükséges mindazok számára, akik meg
kívánják tapasztalni a vallás üdvözítô elô-
nyeit, ezért Hubbard erôfeszítései is arra
irányultak, hogy a vallási megvilágosodás
folyamatát olyan rendezett eljárások cso-
portjára korlátozza, amelyek lehetôvé te-
szik a tudat egyre mélyebb rétegeinek
szisztematikus feltárását. Ennek a mód-
szernek, hasonlóan a Keresztény Tudo-
mány elnevezésû szektában alkalmazott
jóváhagyási eljáráshoz, meg kell szüntetnie
mind a bûntudatot, mind pedig a múltbeli
szenvedések és gonosztettek hatásait.

III/14. A Szcientológia elmélete – az üdvö-
zülés fokozatai

Ebben a gyógyító és üdvözülési folya-
matban két külön állapotot tükrözô elvi
szakaszt különíthetünk el, amelyeket
Clearnek, illetve Operatív Thetánnak ne-
vezünk. A Clear, amikor elôször találta
magát szemben a Szcientológiával, még a
múlt fájdalmas érzelmi élményeinek szel-
lemi terheitôl szenvedett. Az auditálásnak
az a célja, hogy megpróbáljon tudatosítani
olyan elveket, hogy az egyén kommuni-
kálni tudjon a múltjával, hogy szembenéz-
zen azokkal az eseményekkel, amelyek
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az érzelmi terhek növekedéséhez vezet-
tek, és ezáltal olyan állapotba kerüljön,
amelyben képes lerázni magáról ezt a ter-
het, és teljes higgadtsággal, valamint józan
megértéssel szemlélheti ezeket az ezidáig
feledésbe merült nyugtalanító eseménye-
ket. Ezáltal ezeknek a tényezôknek a ká-
ros hatásai szertefoszlanak. Leküzdhetôk a
pszichét blokkoló hatások, a bûnösség és
az alkalmatlanság érzése, valamint a múlt-
beli traumák és véletlen érzelmi zavarok
miatti komplexusok. Az egyén „jelen idô-
be jön”, azaz megszabadul azon esemé-
nyek bénító hatása alól, amelyek a thetán
„idônyomán” az eddigi életében vagy
múltbéli életeiben következtek be. Az au-
ditálás során a kommunikáció javításával a
thetán olyan állapotba kerül, amelyben el-
hárulnak a múltbéli zavaró tényezôk. Ezt
az állapotot Clearré válásnak nevezzük,
ekkor az egyénnek többé nincs saját reak-
tív elméje, szabad akarattal rendelkezik,
legalábbis a saját létezését illetôen. Az
Operatív Thetán ugyanennek a folyamat-
nak egy magasabb szintjét képviseli, mi-
vel az már a környezetét is képes ellenôr-
zése alá vonni. Többé már nem függ attól
a testtôl, amelybe a földi lét idôtartamára
költözött: úgy mondják, hogy valójában
többé már nincs is a testben. Más szóval
azt is lehetne mondani, hogy a mûködô
thetán olyan lény, aki valóra váltotta teljes
szellemi képességeit, és részesült a meg-
váltásban. A „Mi a Szcientológia?” címû ak-
tuális munka (222. oldal, 1992. kiadás) sze-
rint: „Az Operatív Thetán szintjén az
egyén, mint szellemi lény, személyes hal-
hatatlanságával foglalkoznak. A thetánnal
az örökkévalóság viszonylatában foglal-
koznak… Tehát léteznek a halandó em-
bernél magasabb rendû állapotok.”

III/15. Vallási szerepek a Szcientológiában – az
auditor

A Szcientológiában a vallási szolgálato-
kat négy, egymással kapcsolatban álló
megbízott személy látja el, akiknek szere-
pei egyrészt kiegészítik, másrészt viszont
bizonyos tekintetben átfedik egymást.
Ezek a funkciók a következôk: az auditor,
az esetfelügyelô, a tanfolyamfelügyelô és a

káplán. Az auditornak alapvetô szerepe
van: az auditálás olyan alapvetô fontossá-
gú módszer, amely biztosítja a megvilágo-
sodás azon formájának végleges megszer-
zését, amely révén az egyén üdvözülhet.
Az auditor birtokában van annak a szak-
értelemnek, amely lehetôvé teszi, hogy se-
gítsen másokon és segítsen abban, hogy
azok önmagukon segíthessenek. „Minden
Szcientológia auditortól elvárják, hogy
felszentelt lelkésszé váljon” (Mi a Szciento-
lógia?, 557. oldal, 1992. kiadás), és minden
auditornak el kell végeznie azokat a kép-
zési tanfolyamokat, amelyek alkalmassá
teszik ôket a papi hivatásra, még akkor is,
ha adott esetben pillanatnyilag nem kí-
vánják magukra vállalni ezt a szerepet. Az
auditor megtanulja, hogyan kell a lehetô
legsemlegesebben, klinikai módszerek al-
kalmazásával foglalkozni a nála támoga-
tást keresô preclearekkel. A római katoli-
kus egyházban elterjedt gyóntatótól eltérô-
en az auditor nem cselekedhet saját vallási
meggyôzôdése szerint és annak alapján,
hogy ô személy szerint hogyan értékeli a
preclear állapotát; sokkal inkább az a fela-
data, hogy részletesen betartsa az elôírt el-
járásokat. A Szcientológia minden lehetsé-
ges eszközzel igyekszik kizárni gyógyító
és vallási szolgálataiból a véletlenszerû,
esetleges és az egyéni vérmérséklettel
összefüggô tényezôket. Minden lehetséges
erôfeszítést megtesznek annak biztosításá-
ra, hogy az auditor érzelmi állapota ne za-
varhassa az auditálás szabályos eljárásait és
módszereit. Következésképpen a lelkészi
tanácsadást, mindenekelôtt pedig fôkép-
pen az auditálás során végzett üdvözülési ta-
nácsadást sokkal fontosabb módszernek te-
kinthetjük, mint a hagyományos egyházak
esetében, és itt a lelkészek jóval nagyobb,
illetve pontosabb figyelmet fordítanak en-
nek végrehajtására. A Szcientológusok szá-
mára a üdvözülési tanácsadás nem egysze-
rûen annyit jelent, hogy az egyik egyén
személyes meggyôzôdése vagy eltérô ha-
tásköre alapján véletlenszerûen tanácsot ad
egy másik személynek, hanem módszeres
és irányított igyekezetet takar, ami azt szol-
gálja, hogy elômozdítsa a önmegvilágoso-
dást és a szellemi gyarapodást.
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III/16 . Vallási szerepek a Szcientológiában – az
esetfelügyelô

Az auditálási eljárások szabályszerû
végrehajtását illetôen a felelôsség az eset-
felügyelôt terheli. Az esetfelügyelô egyik
legfontosabb funkciója azoknak a feljegy-
zéseknek a gondos áttekintése, amelyeket
az auditor az adott auditálás alkalmával
készített. Ezek a feljegyzések
nagymértékben technikai jel-
legûek, és egy megfelelôen
kiképzett auditor kivételével
a kívülálló számára érthetetle-
nek – az alkalmazott auditálá-
si eljárásra, az E-méter által
jelzett válaszreakciókra, vala-
mint a preclearek elômenete-
lére vonatkozó észrevételeket
tartalmazzák. A feljegyzések-
nek kellô alapossággal kell
tükrözniük, hogy a preclear
vallási elômenetele összhang-
ban áll-e a Szcientológia által
hirdetett üdvözüléstannal. Az
esetfelügyelô képes értelmez-
ni ezeket a technikai észrevé-
teleket, hiszen maga is maga-
san képzett auditor, aki esetfelügyelôként
kiegészítô, speciális oktatásban részesült.
Az esetfelügyelô ellenôrzi, hogy az auditá-
lás az elôírt normáknak megfelelôen tör-
tént-e, az auditor szabályszerûen alkal-
mazta-e a megfelelô módszereket, vala-
mint hogy a preclear megfelelô elômene-
telt tanúsít-e. Az auditálás során felmerült
esetleges hibákat az esetfelügyelô észleli
és kijavítja. Az esetfelügyelô megkövetel-
heti, hogy a hibázó auditor ismételten ve-
gye át a hibásan alkalmazott tételeket, és
gyakorolja be a szabályszerû eljárást, biz-
tosítva ily módon, hogy a hibák ne ismét-
lôdhessenek meg. Minden egyes auditálá-
si ülés után kijelöli az auditálás következô
szakaszát. Mivel az emberek különbözô-
ek, ezért az esetfelügyelô minden egyes
esetet egyénileg tanulmányoz, hogy meg-
határozhassa a leginkább megfelelô alkal-
mazandó eljárásokat, és biztosítsa, hogy a
preclear lelkiekben megfelelô elômenetel-
re tegyen szert. Következésképpen az

esetfelügyelô biztosítja a Szcientológia au-
ditálás szabályszerû levezetését és irányí-
tását.

III/17. Vallási szerepek a Szcientológiában – a
tanfolyamfelügyelô

A tanfolyamfelügyelô még inkább a
Szcientológia gyakorlatának alapvetô kér-

déseivel foglalkozik, mint az
auditor. Ô tartja az oktatást az
auditorok számára a Hubbard
által elôírt pontos normatívák-
ról. A tanfolyamfelügyelô a
Hubbard által kidolgozott ta-
nulmányok módszertani szak-
értôje. Arra oktatták ki, hogy
felismerje az egyes értelmezé-
si zavarokat, és elhárítsa azo-
kat az esetleges nehézségeket,
amelyekkel a Szcientológia iro-
dalmat tanulmányozók szem-
betalálhatják magukat. A tan-
folyamfelügyelô biztosítja,
hogy a Szcientológiát tanulmá-
nyozók megértsék a Szciento-
lógia elméletét, és a gyakorla-
tok, illetve feladatok végrehaj-

tása közben magas fokon tudják alkalmaz-
ni azt. Más tanfelügyelôktôl eltérôen a tan-
folyamfelügyelô nem adja elô és semmifé-
le módon nem ajánlja fel az adott témával
kapcsolatos saját értelmezését és vélemé-
nyét. Ez egy nagyon fontos dolog, mivel a
Szcientológusok hisznek abban, hogy a
Szcientológia csakis akkor hozhat megfele-
lô eredményeket, ha következetesen kö-
vetjük a Szcientológia írásait, pontosan
úgy, ahogy az Hubbard mûveiben olvas-
ható. Az oktató részérôl a tanulónak adott
szóbeli magyarázatok, függetlenül attól,
hogy azok akaratlanul történtek-e vagy
sem, elkerülhetetlenül az eredeti anyag
módosítását eredményeznék. Következés-
képpen a tanfolyamfelügyelônek szükség-
szerûen szakértôként kell felismernie az
olyan helyzeteket, amikor a tanuló problé-
mával találja magát szembe, és értenie kell
ahhoz is, hogy hogyan vezesse el a tanulót
addig a pontig, amelyben az a saját erôfe-
szítései révén meglelheti a megoldást.

Szcientológia
Egyház

126

A Szcientológusok
lelkészi

tanácsadása...
egy szisztematikus

és irányított
törekvés az

önmegvilágosodás
és a szellemi

tudás 
elômozdítására.



III/18. Vallási szerepek a Szcientológiában – a
káplán

Minden Szcientológia gyülekezetnek
és missziónak van egy káplánja. A káplán
képzett auditor, és a lelkipásztori kurzus
felkészítésének lényeges részét képezi. Ez
a kurzus a Szcientológiát olyan vallásként,
olyan közvetítôeszközként mutatja be,
amelynek segítségével az ember megvál-
tást találhat. A kurzus magában foglal egy
bevezetést a világ nagy vallásainak tanítá-
saiba; tartalmazza a legfontosabb egyházi
szolgálatok és szertartások oktatását, a
Szcientológia hitvallásának és törvényei-
nek tanulmányozását, valamint erkölcsi ta-
nításokat és az auditálás módszerét. A
Káplán szerepének talán legfontosabb as-
pektusa a lelkészi tanácsadás, de nem ab-
ban az általános értelemben, ahogy az az
auditálás alatt történik, hanem inkább jó-
val tágabb értelemben véve, azaz a Káp-
lánnak meg kell hallgatnia azokat a prob-
lémákat és nehézségeket is, amelyekkel a
Szcientológusok a vallási tanítások és mód-
szerek elsajátításakor találták szembe ma-
gukat. A Káplánok megpróbálják egyen-
getni az utat a szervezési munkák végre-
hajtásához, és ha hozzájuk fordulnak, a
Szcientológia elveknek megfelelôen meg-
próbálják értelmezni az erkölcsi, sôt akár a
családi problémákat is. A konkrét Szciento-
lógia szervezetben végzett tevékenységük
során a káplánok olyan szerepet játszanak,
mint a püspöki lelkész az állami egyházak-
nál. A Káplán a templomban végzett kü-
lönbözô szertartások (keresztelô, esküvô és
temetkezési szertartások) alkalmával a mi-
sézô pap szerepét játssza. A heti istentiszte-
let alkalmával (melyet kényelmi okokból
vasárnap tartanak) a Káplán vezeti a mi-
sét, amelyet egyfajta mindenre kiterjedô
megfontoltsággal végez. A mise közben
prédikációt is tart, ami nagymértékben ha-
sonlít a nonkonformista egyházak lelké-
szeinek szerepéhez, amikor is magyarázó
funkciót tölt be (azaz inkább magyarázó,
mint szónok). Megállapításait minden
esetben a vallás tanításaival és alkalmazá-
si elveivel összhangban teszi.

III/19. Az egyházi célok elérésének technikai
eszközei – vallás, és nem tudomány

A Szcientológia mûködésének és a Szci-
entológiával foglalkozó vallási szakértôk
tevékenységének megértéséhez fel kell is-
merni a törvényszerûséget, hogy a Szcien-
tológia a technikai eszközöket összekap-
csolja a vallási célokkal. A Szcientológia
végkövetkeztetéseinek vallási és üdvözü-
léstani jellegét nem homályosíthatja el az a
tény, hogy a Szcientológia a módszertan
fontosságát hirdeti, technikai nyelvezetet
használ, és következetesen a módszertani
eljárásokra, illetve a részletesen kidolgo-
zott szabályokra helyezi a hangsúlyt. A
Szcientológia mint vallás olyan idôszakban
jelentkezett, amikor a tudomány dominált;
módszerei magukon viselik annak a kor-
nak a jegyeit, amelyben létrejött. Alapvetô
állásfoglalását részben az a gondolat kép-
viseli, hogy az embernek ésszerûen kell
gondolkodnia, és ellenôrzése alatt kell tar-
tania saját erôteljes, de háborgó érzelmeit.
Csakis ily módon érheti el az ember a tel-
jes akarati szabadságot és az önmegvalósí-
tást, amely a Szcientológusok vélekedése
szerint joga és kötelessége is. Az üdvözü-
léshez az egyénnek következetesen és áll-
hatatosan kell alkalmaznia a világosan
részletezett megfelelô szabályokat. A Ke-
resztény Tudomány nevû szektához ha-
sonlóan a Szcientológia is bizonyosságok-
kal próbál foglalkozni. A Szcientológiának
az a végcélja, hogy túlhaladja a tapasztala-
ton alapuló bizonyosságot, és követôi
transzcendentális, metafizikai és vallási el-
veket valljanak magukénak, még akkor
is, ha a vallás a személyes tapasztalatokat
mint a személyes meggyôzôdés vagy bi-
zonyosság útját emlegeti. A Szcientológia
fejtegetések tudományos stílusa nem csök-
kenti azok vallási státusát és jellegét.

IV. A SZCIENTOLÓGIA EGYHÁZ
FEJLÔDÉSÉNEK SZOCIOLÓGIAI
ELEMZÉSE

IV/1. A Szcientológiai eszmék fejlôdése – az elô-
zô életek

Az 1950-es évek közepétôl kezdôdôen
Hubbard már tudatában volt annak, hogy
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az ember problémáinak megértése és ma-
gyarázata szempontjából fontos lehet a
múltbeli életek vizsgálata. Az alapok,
amelyeket Hubbard a New Jersey állam-
beli Elizabethben rakott le, tulajdonkép-
pen annak a tanulmányozását jelentették,
hogy milyen elônyökkel járhat az „elôzô
testekben bekövetkezett halál körülmé-
nyeinek visszaidézése” [Joseph A. Winter,
a Dianetikáról szóló orvosi jelentés: elmélet és
terápia, New York: 1951, 189. oldal]. Ez az
érdeklôdés vezetett arra a pozitív állásfog-
lalásra, hogy a múltbéli (valamint a ko-
rábbi) életekben bekövetkezett kedvezôt-
len élmények „emlékképeket” alkotnak
(olyan, a reaktív elmét alkotó benyomáso-
kat vagy képszerû látomásokat, amelyek
fájdalommal és tudattalansággal járnak
együtt, és amelyek betegséget, gátlásokat
és ebbôl következôen irracionális viselke-
dést okoznak). Következésképpen bôvíte-
ni kellett a Dianetikát és a Szcientológiát,
hogy meg lehessen szüntetni ezeket az
emlékképeket, valamint azokat, amelyek
az egyén jelenlegi életében bekövetkezett
korai élmények miatt jöttek létre.

IV/2. A Szcientológia eszméjének fejlôdése – a
Dianetikától a Szcientológiáig

A szellemi életnek ez a törése egy má-
sik, a gondolkodás univerzumaként em-
legetett thétának nevezett szinten jutott 
kifejezésre, amelynek enturbulációja a fizi-
kai univerzum miatt következett be. Az
auditálás arra irányult, hogy megtisztítsák
a théta szintet ezektôl a terhelô tényezôk-
tôl. A théta szint fogalmát is finomították
1951-ben, amikor is azt „az élet forrása-
ként, az élet heveként, szellemként, lélek-
ként” fogadták el (A túlélés tudománya címû
mûben, I., 4. oldal). Ettôl az idôponttól
kezdve mondhatjuk azt, hogy Hubbard
hitvilága lélekgyógyászati rendszerré vált.
Ez a fejlôdés még inkább kifejezésre jutott,
amikor 1952-ben Hubbard útjára indította
a Szcientológiát, és ez az új, kibôvített és
nagyobb figyelemmel kísért hitrendszer
magába olvasztotta a Dianetikát is, jóval
részletesebben tagolt metafizikai alapokat
biztosítva ahhoz. A théta most már thetánná
vált, amely tulajdonképpen a lélek világo-

sabban leírt hasonlata, és most már nyil-
vánvalóvá vált a rendszer vallási jellege is.
A thetánt úgy fogták fel, mint ami nem
más, mint az egyén identitása, maga a sze-
mély (amely tudatában van annak, hogy
tudatra ébredt), és a Szcientológia elmélete
most már metafizikai igazolásul szolgált
arra az üdvözüléstani feladatra, hogy ho-
gyan szabaduljon meg a thetán a korábbi
életekbôl (korábban elfoglalt emberi tes-
tekbôl) eredô kóros hatásoktól.

IV/3. A Szcientológia eszmekör fejlôdése – a
thetán és a test

Az egyén nem beszélhet úgy a thetán-
ról, mint a „tulajdonáról”, mivel lényegé-
ben maga az egyén a thetán, aki beköltö-
zött egy testbe; ebben az értelemben a the-
tánt már jóval fontosabbnak tekinthetjük,
mint a hagyományos keresztény értelme-
zés szerinti lelket. A thetán – identitást
keresve – belép a testbe (a születéskor, a
születés után vagy akár a születés elôtt).
Ebben az értelemben a Szcientológia némi
hasonlóságot mutat a buddhizmus rein-
karnációs elméletében szereplô fogalmak-
kal. Hubbard azonban jóval konkrétabb és
pontosabb jellemzést ad arra vonatkozóan,
hogy hogyan történik a thetánok újbóli be-
jutása az egyes emberi testekbe, mint a
buddhista írások bármelyike.

IV/4. A legközelebbi és a végsô üdvözülés

A Szcientológia auditálás elsôdleges
célja, hogy kiszabadítsa a thetánt a reaktív
tudat börtönébôl: a végsô cél a thetán ké-
pességeinek visszaállítása, oly módon,
hogy az a reaktív tudat nélküli, stabil álla-
potba kerülhessen. A thetán abból az álla-
potból, hogy saját túlélésének közvetlen
céljával van elfoglalva (az elsô dinamika)
az üdvözülés lehetôségeinek egyre tágab-
ban értelmezett felismerése irányába moz-
dul el, fokozatosan rátalál a családjára, a
barátokra, az emberiségre, az élôvilágra,
az állatvilágra, a világmindenségre, felfe-
dezi a különbözô lelkiállapotokat, továbbá
az örökkévalóságot és a Mindenhatót. Kö-
vetkezésképpen, miután végighaladt és
megismerte a nyolc dinamikát, a thetán
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végleges célja egy olyan, többé-kevésbé
Istenhez hasonló állapot elérése, amelyet a
Szcientológusok a „teljes OT-nak” vagy
„eredeti állapotnak” neveznek.

IV/5. A Szcientológia üdvözüléstana

A rendszer önmagában is egy üdvözü-
léstan, a megváltás elérésének alaptétele.
Amennyiben úgy tûnne, hogy a végleges
állapot túllépi az üdvözülésnek a keresz-
tény vallásokban szokásosan lefektetett fo-
galmát, úgy ennek az az oka, hogy az üd-
vözüléstan szakavatottjai gyakran az elkö-
vetkezô és nem a végleges megváltás kér-
déseit boncolgatják. A kereszténységben is
Krisztus örökösének tekintik az embert,
azonban az egyházi és a világi személye-
ket gyakran kielégítette az a korlátozott ál-
láspont, mely szerint a lélek a végsô 
stádiumban a mennyekbe jut. Ugyanak-
kor pedig néhány vallási mozgalomban –
példa erre a mormonizmus – kifejezetten
elismerik az isteni státus elérésének esz-
méjét. A periódusok, amelyeken belül az
egyén üdvözülést találhat, eltérôek a 
Szcientológiában, azonban tanításaiban 
könnyen felismerhetô az a gondolat, mely
szerint hosszú távon a lélek megváltásra
számíthat. A Szcientológia gyakorlata ki-
hangsúlyozza, hogy a közvetlen megváltás
az az állapot, amikor az egyén visszanyeri
a józan gondolkodását, kigyógyul a lelki
gyötrelmekbôl, és segítô erôt merít, hogy
leküzdje a depressziót. Ezeket az álláspon-
tokat a fentiekben felvázolt üdvözüléstani
tételek igazolják.

IV/6. A buddhizmussal és a Szánkhja iskolával
fennálló hasonlóságok

Az élet Szcientológia által bemutatott
mechanizmusa jelentôs hasonlóságokat
mutat mind a buddhizmusban, mind pe-
dig a hinduizmus Szánkhja iskolája által
hirdetettekkel. A reaktív élmények felhal-
mozódása a tudatban bizonyos fokú ha-
sonlóságot mutat a karma eszméjével. A
múltbeli életek fogalma sok közös vonást
mutat a keleti vallások által hirdetett rein-
karnációs elméletekkel. Az a gondolat,
hogy hozzáférhetünk a tudat különbözô

szintjeihez, fellelhetô a jógában (a jógaisko-
la közeli rokonságot mutat a Szánkhja isko-
lával), és a vélekedések szerint a jóga gya-
korlói képesek természetfeletti erô meg-
szerzésére.

IV/7. Az üdvözülés, mint globális és egyéni le-
hetôség

A végleges üdvözülés a thetán számá-
ra az emberiség, az állatvilág és az anya-
gi világmindenség túlélésének eszméjét
foglalja magában, amelynek megvalósítá-
si eszközéül a Szcientológia szolgál. Ez a
társadalommal és az univerzummal kap-
csolatos elem kétségtelenül felfedezhetô a
Szcientológiában. A „bolygó megtisztulá-
sának” eszméjét (amely során „Clearek”,
azaz olyan emberek jönnek létre, akiknek
reaktív elméje teljesen megtisztult) célként
tûzték ki. Némelykor azonban Hubbard
áthelyezte a hangsúlyt, és például a követ-
kezôket írta: „A Szcientológia nem a világ-
megváltásában érdekelt, hanem abban,
hogy a precíz technológiai jártasság meg-
szerzése révén képessé tegye az egyéne-
ket saját személyiségük jobb megismeré-
sére, amely nem más, mint a szellem.” (A
Szcientológia sajátosságai, 1968, 5. oldal).
Azonban ezekben a sorokban ki kell hang-
súlyoznunk, hogy a világ megváltása az
egyes thetánok üdvözülésétôl függ – ez
pedig egy tipikus evangélikus nézôpontot
tükröz.

IV/8. Az erkölcs szerepe a Szcientológiában

Egyesek néha azt sugalmazzák, hogy
a vallás jellemzôen erkölcsi törvényeket ír
elô, jóllehet a vallások jelentôsen külön-
böznek egymástól abban, hogy milyen
mértékben kötelezték el magukat egy bi-
zonyos sajátos erkölcsi törvény mellett. A
Szcientológia kezdetben az egyén lehetô-
ségeinek kiszélesítését tûzte ki általános
célul. Mivel a szabadságra helyezte a
hangsúlyt, ezért az erkölccsel kapcsolat-
ban jóval engedékenyebb álláspontot kép-
visel, mint ahogy az a hagyományos ke-
resztény egyházaknál megnyilvánul.
Mindazonáltal a Dianetika egészen korai
kitételeibôl kiindulva Hubbard világossá
tette, hogy az egyén felelôsséggel tartozik
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saját korlátainak létrejöttéért, valamint,
hogy a thetán alapvetôen jó teremtmény,
és hogy a korábban elkövetett ártó tettek
csökkentették le az erejét. Az, hogy a Szci-
entológiában az auditálásra helyezik a
hangsúlyt, szintén megköveteli, hogy az
egyén szembenézzen a saját problémáival
és viselje a felelôsséget saját boldogulásá-
ért. Fel kell ismernie azokat az „ártó tette-
ket” (rossz cselekedeteket),
amelyeket mind a jelenben,
mind pedig korábbi életeiben
elkövetett. Egy fontos publi-
kációban, a Bevezetés a Szcien-
tológia etikába címû mûben L.
Ron Hubbard lefektette a Szci-
entológusoktól megkövetelt
etikai normákat, és világossá
tette, hogy az etika melletti el-
kötelezettségnek a hit szem-
pontjából alapvetô jelentôsége
van. Az egyén célja a túlélés –
azaz a túlélés mind a nyolc di-
namikán a saját magával és
családjával való törôdéstôl az
öröklét irányába mutató, úgy-
nevezett isteni dinamikaként
emlegetett belsô késztetésig
(lásd III/9. paragrafus). A túl-
élés, mint Szcientológia fogalom, megegye-
zik az összes vallás általános céljával – a
túléléssel. Etikus cselekedetnek az adott
cselekedet befejezését ésszerûen elômozdí-
tó viselkedést tartjuk. Következésképpen
Hubbard szerint az egyénnek viselkedé-
sével végre alkalmaznia kell az etikai nor-
mákat, és ésszerûen kell cselekednie, ha
megváltásra számít, és ha ezt az egész em-
beriségre nézve elô kívánja mozdítani. Ily
módon tehát, hasonlóképpen ahhoz, ahogy
a buddhisták önös érdekbôl felelôsséget
vállalnak jócselekedetek végrehajtására,
megkönnyítve ily módon jövôbeni sorsu-
kat, a Szcientológusok számára az önma-
guk és a nyolc dinamika által felölelt szé-
lesebb kör túlélésének biztosítása érdeké-
ben az ésszerû – azaz etikus – viselkedés
szintén elô van írva. Hubbard ezzel kap-
csolatban a következôket írta: „Az etika az
olyan cselekedetek összessége, amelyet az
egyén azért vállal magára, hogy biztosítsa

az optimális túlélést saját maga és mások
számára az összes dinamikán. Az etikus
cselekedetek a túlélés cselekedetei. Etika
nélkül az ember nem képes a túlélésre”
[17. oldal]. A túlélés fogalma nem azonos a
puszta túléléssel. Inkább olyan túlélést je-
lent, melynek következtében boldog álla-
potba kerülünk. „A túlélés az örömszer-
zésben mérhetô le” [37. oldal]. Így tehát a

túlélés, csakúgy mint a ke-
reszténységben, a boldogság
állapotával jár együtt. Azon-
ban „a tiszta szív és tiszta kéz
az egyetlen módja annak,
hogy elérjük a boldogságot és
a túlélést” [29. oldal]; követke-
zésképpen a gyakorlatban a
túlélés eléréséhez ápolni kell
az erkölcsi normákat. Ezzel
kapcsolatban Hubbard a kö-
vetkezôket írta: „Ami az esz-
ményképeket, a tisztességet
és emberbaráti szeretetet illeti,
senki sem számíthat jó eséllyel
a túlélésre, amíg ezek a dol-
gok hiányoznak.” [23. oldal] A
Szcientológia erkölcstana ma-
gában foglalja a megfelelô er-
kölcsi törvényeket, azonban

messzebbre megy a Szcientológia etika el-
engedhetetlen racionalitásának igazolásá-
ban, melynek alkalmazását úgy tekinti,
mint az egyetlen lehetséges módszert,
aminek a segítségével orvosolhatjuk az
egyre inkább romló modern erkölcsöt,
megszüntethetjük az antiszociális magatar-
tást, és megválthatjuk az emberiséget.
1981-ben Hubbard – állítása szerint – józan
észen alapuló erkölcsi tantételeket fogal-
mazott meg. Az általa megírt brosúrában
ezeket az erkölcsi tantételeket „semmilyen
más vallási tantételek részét nem képezô
egyéni munkaként” mutatta be, és szán-
dékában állt széles körben terjeszteni azo-
kat, megoldást kínálva a modern társada-
lom hanyatló erkölcsi normáinak orvoslá-
sára; a Szcientológusok azonban ezt az er-
kölcsi törvényt a vallás részeként honosí-
tották meg. Ez az erkölcsi törvény jelentôs
mértékben tükrözi mind a tíz parancsola-
tot, mind pedig a keresztény erkölcsnek a
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modern nyelvben kifejezésre jutó egyéb
tantételeit, hozzáadva az elôtérbe helye-
zett elvek közül többnek a szociális, funk-
cionális és pragmatikus igazolását. Ez az
erkölcsi kódex tiltja a gyilkosságot, a lo-
pást, a hazugságot; tilt mindenfajta tör-
vénytelen cselekedetet, a jó szándékú em-
berek zaklatását; ezenkívül többek között
elôírja a szexuális partnerhez való hûséget,
a szülôk tiszteletét, a gyermekek megsegí-
tését, a mértékletességet, az igazságos ve-
zetés támogatását, a kötelezettségek teljesí-
tését, a más felekezetûek tiszteletben tartá-
sát, az egészség és a környezet ápolását, a
szorgalmat és a megfelelô kompetenciát.
Magában foglalja mind a negatív, mind
pedig a pozitív kifejezéseket, azaz tulaj-
donképpen olyan aranyszabálynak szá-
mít, amelyet a keresztény hagyományok-
ban gyakran a következôképpen emleget-
nek: „Amint akarjátok, hogy az emberek
veletek cselekedjenek, ti is akképpen cse-
lekedjetek velük.” A brosúra arra biztatja
olvasóit, hogy juttassák el a másolatait
minden olyan személynek, akinek a bol-
dogságáért és túléléséért az olvasó felelôs-
séget érez.

IV/9. A Szcientológia vallási követelményei

A fentiekben leírt különbözô vallási
vonatkozású megállapítások ellenére a
Szcientológia kezdetben nem a vallás igé-
nyével lépett fel. Még 1954-ben sem tárult
fel teljesen a Szcientológia vallási jellege,
amikor 3, bizonyos mértékig eltérô nézete-
ket valló egyház egyesült a Szcientológia
égisze alatt. Hubbard azonban hangoztat-
ta, hogy a Szcientológiának vallásos céljai
vannak. Ezzel kapcsolatban a következôket
írta: „A Szcientológia megvalósította az em-
ber írásos történelme óta mindig is hangoz-
tatott célt, nevezetesen a lélek felszabadítá-
sát a bölcsesség által. Ez messze a legintel-
lektuálisabb vallás azok közül, amelyek az
1950-es évekig ismertté váltak Nyugaton.
Ha mi, mindenfajta terápia nélkül egysze-
rûen csak hirdetnénk az igazságot, már
akkor is civilizálnánk a barbár Nyuga-
tot” [Az emberi képesség megteremtése, 1954,
1968, 180. oldal]. Kétségtelen, hogy Hub-
bard a kereszténységet a buddhizmusnál

bizonyos tekintetben kevésbé fejlettnek
tartotta, úgy hivatkozva a krisz-
tusi utolsó ítélet napjára, mint „…barbár
beavatkozás, ahogy azt Gautama Buddha
mondotta, a léleknek a születés és a 
halál ciklusából történô felszabadításába” 
[Phoenix elôadások, 1968, 29-30. oldal]. A
Szcientológia önmagában a „legôsibb és
legteljesebb értelemben” vett vallás [ibid,
35. oldal]. A Szcientológia karaktere címû
1968-ban írt mûvében Hubbard ismételten
kifejtett néhányat ezen korábbi nézetei 
közül, továbbá azon igényét is, hogy a
Szcientológia alapjai között számításba kell
venni a Védák, a Tao, Buddha, a zsidók,
Jézus, valamint számos más filozófus tézi-
seit. A Szcientológia „hozta meg az elsô
olyan vallási módszertant, amellyel leküzd-
hetjük a lélek elhanyagolásával kapcsolat-
ban jelentkezô nyomasztó hiányosságokat”
[10. oldal]. Hubbard a Szcientológiát úgy
tekintette, hogy az egyesíti magában Gau-
tama Buddha becsületességét és pontossá-
gát, valamint Henry Ford rendkívül pro-
duktív gyakorlatiasságát [12. oldal]. Az au-
ditort az auditálási módszerben gyakorlatot
szerzett személynek tekintette, a Szciento-
lógiai nevelést pedig vallási oktatásnak
tartotta.

IV/10. L. Ron Hubbard, mint vallási vezetô

Gyakran elhangzott az a kijelentés
(Hubbard követôitôl, illetve magától az
érintettôl), hogy a vallási mozgalmak meg-
alapítói olyan, a látomások megjelenítését
véghezvivô személyek, akiken keresztül
maga a Legfelsôbb Lény nyilatkozik meg.
A vallási vezetésnek ez a prófétai módszere
az általános zsidó–keresztény hagyomá-
nyokon alapuló vallási mozgalmakra jel-
lemzô, a hindu–buddhista hagyományok-
ban azonban a vallási vezetô inkább tipi-
kusan egy olyan tanítómester formájában
jelenik meg, aki segít megmutatni hívei-
nek a megvilágosodás felé vezetô, általa
kitaposott utat. Hubbard ebben a tekintet-
ben sokkal inkább ez utóbbi modellnek fe-
lel meg. Ô olyan tanítóként lép a színre, aki
ahelyett, hogy neki tulajdonított vallási iga-
zságokkal állna elô, az állítások szerint
olyan tudományos kutatáson alapuló
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tényeket fedezett fel, amelyek olyan, meg-
határozott gyógyászati módszereket és
metafizikai tudáshalmazt jelentenek, ame-
lyek magyarázatul szolgálnak az ember
felsôbbrendû létezésére és végsô küldeté-
sére. A jelenkori Szcientológia munkák a
Hubbard által leírtak mintájára épülnek,
akit elôszeretettel írnak vagy ábrázolnak
zseniként, nagymértékben az olyan ma-
gasztaló jellegû életrajzok stílusához iga-
zodva, amelyek célja, hogy növeljék a pró-
féták, a vallási vezetôk és az egyházi moz-
galmak alapítóinak tekintélyét, és felma-
gasztalják azok egyedülálló tapasztalatait
[például lásd Mi a Szcientológia?, 1992-es ki-
adás, 83–137. oldalak]. Szerepüket és fel-
magasztalt tekintélyüket illetôen a keresz-
tényi hagyományokban Mary Baker Eddy,
a Keresztény Tudomány szekta megalapí-
tója, és a XIX. század végén, valamint a
XX. század elején jelentkezô különféle „Új
gondolat” elnevezésû mozgalmak vezetôi
állnak a legközelebb Hubbardhoz.

IV/11. A vallás és az egyház szervezeti felépítése

Egyáltalán semmi szükség sincs arra,
hogy egy vallást vagy egy hitrend-
szert egyház formájában építsünk fel. A
Szcientológia hitrendszerének egyházi 
elemei nyilvánvalóak voltak a mozgalom
bejegyzett egyházi szervezetei számára,
és ezek az elemek együttvéve kétségtele-
nül igazolják annak vallásos rendeltetését.
A Szcientológia azonban még akkor is
meg tud felelni ezeknek a követelmé-
nyeknek, ha az egyház felállítása lenne a
vallás feltétele. Az egyház megalapítására,
valamint a hitvallások és kódexek közzété-
telére az 1950-es években került sor, ami-
kor a meghatározott vallási ceremóniák
formáját is elôírták. A Szcientológia hitval-
lása és kódexei, valamint az elôírt vallási
szertartások alkották a Szcientológia hit-
rendszeréhez hallgatólagosan hozzátarto-
zó intézményes kötelezettségeket. A Szci-
entológia egyházi struktúrája hierarchi-
kus, tükrözve a tanainak elsajátításához
szükséges többszintes oktatási és szellemi
megvilágosodási rendszert. Az alsóbb

szintû szervezetek a misszióknak nevezett
egyházi képviseletek. Az egyház alsó
ranglétráján található szervezetek a káplá-
noknak a lelkésszé avatásig tartó alapvetô
oktatását végzik, és az „egyházközségi”
tagok helyi gyülekezeteit szolgálják. Az
egyház szervezeti felépítésének ez a foko-
zata alkotja a rendszer magvát. A ranglét-
rán efelett elhelyezkedô szervezetek a ma-
gasabb szinten álló auditorok oktatását és
az auditálást végzik. A felsôbb szinten ál-
ló szervezetek útmutatást nyújtanak az al-
sóbb szintû intézményeknek. Ennek a
struktúrának megfelelôen az egyház
olyan világi emberekbôl álló önkéntes lel-
készi szolgálatot alapított, akik hajlandók
részt venni a szociális és a kommunikációs
munkával kapcsolatos oktatásban. Maga
az említett lelkészi rend is hierarchikus fel-
építésû, azaz az egyes szintek attól függô-
en tagozódnak, hogy az érintettek igazol-
tan mely képzési kurzusokat végezték el.
Az alsó képzési szinten található önkéntes
lelkészek egyebek között börtön- és kór-
házlátogatásokat vállalnak magukra, míg
a felsôbb szinteken lévôk, ahol számuk ezt
lehetôvé teszi, megpróbálnak tagokat to-
borozni a Szcientológusok meglévô gyüle-
kezetébe. Az átfogó formális vallási struk-
túra bizonyos hasonlóságokat mutat a ke-
resztényi felekezetek szervezeti felépítésé-
vel, az oktatási és a vallásgyakorlati mód-
szerek azonban eltérôek lehetnek. Nagy
vonalakban párhuzamot vonhatunk a
Szcientológia Egyház önkéntes káplánja,
illetve az anglikán egyház és más egyhá-
zak nem hivatásos diakonátusi tagjai kö-
zött.

IV/12. A Szcientológia hitvallása

Az 1966-ban íródott A Szcientológia Ala-
pító Egyházának szertartásai címû munkában
erre vonatkozóan azt a magyarázatot talál-
juk, hogy „a Szcientológia vallásgyakorlat
során nem alkalmazunk imádságokat,
nem gyakorlunk ájtatosságot, és nem fe-
nyegetôzünk a kárhozattal. Mi a Szciento-
lógia tudománya által felfedezett tényeket,
igazságokat és fogalmakat alkalmazzuk”
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[7. oldal]. A Szcientológia Egyház hitvallá-
sa nagyon nagy figyelmet fordít az embe-
ri jogokra. Azt a meggyôzôdést hirdeti,
hogy az embereket Isten egyenlônek te-
remtette, és joguk van arra, hogy gyako-
rolják saját vallásukat és szertartásaikat; jo-
guk van saját életükhöz, hogy józanul
gondolkodjanak, joguk van az oltalomra,
valamint arra, hogy „létrehozzák, kivá-
lasszák és segítsék vagy támogassák saját
szervezeteiket, egyházaikat és kormánya-
ikat”, továbbá arra, hogy „szabadon gon-
dolkodjanak, valamint szóban és írásban
szabadon kifejezzék a véleményüket…”.
A Szcientológia ezenkívül azt a meggyô-
zôdést is hirdeti, hogy „az emberi elme ta-
nulmányozását és a lelki eredetû betegsé-
gek gyógyítását nem szabad elidegeníteni
az egyháztól, vagy kizárólag a nem vallá-
sos terület hatáskörébe helyezni azt”. A
Szcientológia fenntartja azt az álláspontot,
„hogy az ember alapvetôen jó, és hogy túl-
élésre törekszik; hogy a túlélés az önmagá-
val, embertársaival, valamint az univer-
zummal megvalósított kapcsolatától függ”.
A Szcientológusok állítják továbbá, hogy
„…mi, az Egyház hisszük, Isten törvényei
tiltják, hogy az ember elpusztítsa saját
faját; hogy tönkretegye mások józan gon-
dolkodását; hogy tönkretegye vagy rab-
szolgasorsba döntse mások lelkét; hogy
megakadályozza vagy csökkentse ember-
társainak vagy emberek csoportjának túl-
élési esélyét. És mi, az Egyházhoz tarto-
zók hisszük, hogy a lélek megváltásra ta-
lálhat, és egyedül a lélek képes arra, hogy
megmentse vagy meggyógyítsa a testet”.

IV/13. A Szcientológia vallási ceremóniái

Jóllehet a Szcientológia Egyházban elô-
írt esküvôi és temetkezési szertartások né-
miképpen eltérnek a hagyományostól,
azonban mégsem különböznek alapvetô-
en a nyugati társadalmakban általánosan
elfogadottól. A „névadási ceremóniának”
nevezett keresztelési szertartás azonban
már határozottabban tükrözi a Szcientoló-
gia hitrendszer elveit. Célja, hogy segítse a
nemrégiben megérkezett thetánt abban,

hogy az elfoglalja ideiglenes testét. Ami-
kor a thetán beköltözik egy új testbe, ak-
kor – a vélekedések szerint – nincs tudatá-
ban az identitásának, és ez a „névadási ce-
remónia” tulajdonképpen egy módszer ar-
ra, hogy segítsük ôt, hogy megtanulja az új
test identitását, megismerje ennek a test-
nek a szülôit és a névadó szülôket, akik se-
gítenek az új életében. Ennélfogva ez a
szertartás tulajdonképpen egy orientáló jel-
legû folyamat, amely teljességgel a Szcien-
tológia metafizikai tanításainak megfelelô-
en zajlik le.

V. AZ ISTENIMÁDAT ÉS AZ ÜDVÖ-
ZÜLÉS FOGALMAI

V/1. Az istenimádat – a változás koncepciója

A teisztikus vallások – amelyek között
hagyományosan megtaláljuk a keresztény-
séget is – fontosságot tulajdonítanak az isten-
imádatnak, amely tulajdonképpen az isten-
ség elôtti tiszteletadást és hódolatot, az aláza-
tot, az adott istennek való behódolást, az
imádság (kommunikáció Istennel) formális
megnyilvánulását, valamint Isten felma-
gasztalásának kinyilatkoztatását és az Isten
nyújtotta elônyökért járó hálaadást jelenti.
(Korábban az istenimádat fogalma magában
foglalta az áldozat bemutatását – amely lehe-
tett állat vagy ember –, és a bosszúálló vagy
irigy istenség kiengesztelésével kapcsolatos
cselekedeteket is. Az istenimádat fogalma
azonban megváltozott, és annak korábbi for-
máit jelenleg törvénytelennek nyilvánítják.
Az istenimádat eszméje mind a hagyomá-
nyos egyházaknál, mind pedig az új moz-
galmak körében a szemünk láttára válto-
zik.) Az istenimádat hagyományos értelme-
zése általában Isten (vagy istenségek) fel-
sôbb jóváhagyásával vagy egy olyan szemé-
lyiséggel kapcsolatos, aki imádatra méltó
helyzet vagy cselekedetek tárgyát képezi.
Az istenimádatnak ez a meghatározása,
amely az angol királyi udvarban nemrégi-
ben alkalmazott istentiszteleti szokásoknak
felel meg, szigorúan a történelmi zsidó–ke-
resztény–moszlim vallásgyakorlati modellre
épül. A tapasztalatokból kiindulva azonban
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nyilvánvaló, hogy az istenimádat ebben az
értelemben nem jelentkezhet az összes val-
lásnál, ahol pedig megjelenik, ott jelentôs
különbségeket mutat, amelyek közül néhá-
nyat az alábbiakban tárgyalunk meg.

V/2. Az istenimádat különbözô változatai – a
Théraváda buddhizmus

Elôször is: a Théraváda buddhizmus –
annak letisztult formájában – és néhány
más vallás is kijelenti, hogy nem létezik
felsôbbrendû istenség, csak egy olyan
alapvetô törvény vagy alapelv, amely se
nem követeli meg, se nem függ a hívôk is-
tenimádatától, dicsôítésétôl vagy az isten-
tisztelettôl. Ennél a vallásnál általánosan el-
fogadott tény, hogy a Legfelsôbb Lény nem
a vallás elengedhetetlen feltétele, követke-
zésképpen – ha fenntartjuk ezt az elméletet
– az istenimádat meghatározását a keresz-
tényi hagyományok által elôírtaktól eltérô-
en tágabb értelemben kell elfogadnunk.

V/3. Az istenimádat különbözô változatai – a
Nichiren buddhizmus

Másodszor: léteznek olyan vallási moz-
galmak, pl. a Nichiren buddhizmusban,
amelyek tagadják a Legfelsôbb Lény léte-
zését, ugyanakkor elôírják egy meghatá-
rozott tárgy imádatát. A Szoka Gakkai
buddhisták, akiknek mozgalma mintegy
15 millió hívet számlál, közülük 16 ezret
Nagy-Britanniában, a Gohonzont imádják,
azaz egy olyan mandalát, amelybe az
alapvetô igazság szimbólumait vagy kép-
leteit vésték be. A Gohonzon imádatától a
buddhisták áldásra számítanak. Tehát az
istenimádat keresztény értelmezéséhez
hasonló fogalma akkor is kialakulhat, ha
nyilvánvalóan tagadják a Legfelsôbb Lény
létezését.

V/4. Az istenimádat különbözô változatai – a
kvékerek

Harmadszor: a tiszteletadásnak és az
alázatnak még a széles körben elterjedt
keresztény hagyományokon belül sem
kell tartalmaznia olyan sajátos viselkedési
formákat, mint amelyek az ortodox, a ró-

mai katolikus és az anglikán egyházi fele-
kezeteknél megfigyelhetôk, ahol elôfor-
dulhat, hogy a hívôk meghajolnak, térdre
vagy arcra borulnak, dicsôítô, köszönet-
nyilvánító, áldó és kérdôszavakat monda-
nak, áldásért könyörgô, esdeklô ima mel-
lett. A kereszténységen belül több olyan
mozgalom is létezik, amelyek eltérô val-
lásgyakorlatot folytatnak: meggyôzô pél-
daként szolgálnak erre a kvékerek. A kvé-
kereknél is él a tiszteletadás hagyománya,
ôk azonban nem alkalmaznak olyan for-
mális tiszteletadási ceremóniákat, mint az
írott vagy szóbeli imádságok, egyházi zso-
lozsmák éneklése, vagy egyházi énekek
kántálása; a gyülekezeti összejövetelek ná-
luk gyakran teljes csendben zajlanak.

V/5. A vallásgyakorlat változatai – a Keresz-
tény Tudomány

Negyedszer: Mind a régen fennálló
egyházakon, mind a számtalan, viszony-
lag újkori vallási csoportokon belül megfi-
gyelhetô egy olyan irányú tendencia,
hogy Isten eszméjét, ideáját egyre növek-
vô mértékben elvont, absztrakt fogalmak-
kal fejezzék ki. Mivel néhány jelentôs ha-
tással bíró modern teológus – gyakran az
Isten, mint személy gondolatának elveté-
sével – újradefiniálta Istenrôl alkotott fogal-
mainkat, az istenkép, a vallásgyakorlás ré-
gebbi fogalmai helyenként anakroniszti-
kusnak tûnnek [lásd IV/3 paragrafus]. A
közvélemény-kutatások feltárták, hogy az
Istenben hívôk egyre növekvô hányadá-
nál figyelhetô meg, hogy nem hiszik azt,
hogy Isten egy személy, hanem úgy tart-
ják, hogy Isten valamiféle erô. Az újonnan
kialakult vallási mozgalmaknál is megfi-
gyelhetôk idônként az ilyen jellegû, mo-
dernebb, az istenség absztrakt felfogásá-
hoz igazított „istentiszteleti” formák. En-
nek egy képviselôje a Keresztény Tudo-
mány (Christian Science). Mivel ennek a
mozgalomnak – mely egyébként több
mint hetven évvel elôzte meg a Szcientoló-
gia kialakulását – számos közös vonása
van a Szcientológiával, és a Keresztény
Tudományt már régóta vallásként ismerik
el, a mozgalomra jellemzô vallási attitûd,
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istenkép, viszonylag teljesen feltárt. A Ke-
resztény Tudományban Isten mint „Ere-
det”, „Élet”, „Igazság”, „Szeretet”, „Tu-
dat”, „Szellem” és „Lélek” van definiálva.
Ezek a személytelen absztrakciók nem kö-
vetelik meg az alázat, az istenfélelem, a
tisztelet nyílt megjelenését és manifesztáci-
óját, és ezek a diszpozíciók rárímelnek a
Keresztény Tudomány templomi szolgála-
tainak behatárolt kifejezôdéseire. Mary Ba-
ker Eddy (a Keresztény Tudomány alapító-
ja) vallásgyakorlatról alkotott véleménye
legjobban a könyvébôl vett idézetekkel
szemléltethetô (Tudomány és Egészség –
Kulcs a Szentíráshoz): 

„A hallható, érthetô imák soha nem
végezhetik el a spirituális megértés, fel-
fogás feladatát... A hosszú imák, a val-
lásos babonák és hiszekegyek szárnyát
szegik a szeretetnek, és emberi köntös-
be öltöztetik a vallást. Bármi, ami ela-
nyagiasítja, materializálja istenképün-
ket, kerékkötôjévé válik az ember spi-
rituális felemelkedésének, és elejét ve-
szi annak, hogy az a hibáin felülemel-
kedve képes legyen erejét, hatalmát
demonstrálni.”[4–5. old.]

Szereted-e a te Istenedet teljes
szívedbôl, teljes lelkedbôl és teljes
elmédbôl? Ebben a parancsolatban
sok minden van, még az összes,
tisztán materiális érzékelés, vonza-
lom és imádat feladása is. [9. old.]

Jézus története új naptárat terem-
tett, amelyet keresztény kornak neve-
zünk; de nem képezte alapját semmi-
lyen rituális imádatnak. [20. old.]

Azt mondják, hogy az a kifejezés,
hogy isten szolgálata, olyanná vált,
hogy áltánosan közös imádatot kez-
dett jelenteni a napi cselekedetek
helyett. [40. old.]

Csak annyira imádunk szellemi-
leg, amennyire már nem imádunk
anyagilag. A kereszténység lelke a
szellemi áhítatosság. Az anyag
közegén keresztül folyó imádat a
pogányság. A zsidó és más rituálék
az igaz imádat fajtái és árnyékai.
[140. old.]

Az izraeliták az anyagra összpon-
tosították gondolkodásukat a szellemi
imádatára tett kísérletükben. Szá-
mukra az anyag a lényeg volt, és a
Szellem volt az árnyék. Arra gondol-
tak, hogy anyagi nézôpontból imád-
ják a Szellemet, de ez lehetetlen volt.
Lehet, hogy Jehovához folyamodtak,
de nem volt bizonyíték arra, hogy
imájuk meghallgatásra talált, mert
nem értették Istent eléggé ahhoz,
hogy képesek legyenek bemutatni
gyógyító hatalmát. [351. old.]

Bár a Keresztény Tudomány
gyülekezeteiben használják az Úr
imáját, ezt az imát Eddy tanításai
szerint számos megerôsítésre lefor-
dítják. A Keresztény Tudományban a
csendes ima az „igazságok” mege-
rôsítése, nem esdeklés, Isten egy
„Elv”, amit demonstrálni kell, nem
egy „Lény”, akit békíteni vagy
engesztelni kell. Ezért a Keresztény
Tudományban az imádat más formát,
hangulatot és kifejezést ölt, mint a
hagyományos egyházakban.

V/6. Vallási élet definiálása nem a vallásgyakor-
lás formái, hanem annak céljai által

A fenti megjegyzések a vallási életben
tapasztalható különbségekrôl, jelzik annak
szükségességét – ha az összes megfelelô
gyakorlati bizonyítékot számba akarjuk
venni –, hogy a vallási életnek sokkal
tágabb definíciót adjunk, mint az, amelyik
egyetlen konkrét hagyomány feltevéseire
szorítkozik, illetve attól függ. A vallás
gyakorlásának azok a formái, amelyek a
keresztény egyházakban hagományosak,
nem merítik ki az összes különbözô módot,
ahogy a vallási élet folyhat, illetve folyik
(még a keresztény egyházakon belül sem).
Különbséget kell tennünk a vallási élet
külsô formái (amelyek lehetnek egyéniek,
helyiek, területre jellemzôek vagy
nemzetiek) és a vallási élet céljai között,
amit egyetemesnek tekinthetünk. A vallási
élet célja kapcsolatot létrehozni a hívô és 
a természetfeletti végsô (lény, tárgy, elv,
tényezô, „létalap” vagy „ügy” között) 
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bármilyen módon is képzelje el ezt a
legvégsô dolgot a vallási gyülekezet, ame-
lyhez a hívô tartozik, szem elôtt tartva a
megváltás vagy megvilágosodás végsô
elérését. Ha hangsúlyozzuk, hogy a vallási
élet meghatározó tulajdonsága annak
céljában található, az nyilvánvalóvá teszi a
kulturális relativitását a különbözô formák-
nak, melyeket a vallási élet ölt. Amint a
vallási életet annak céljaira
hivatkozva definiáltuk, meg-
érthetjük a legvégsô dologról
alkotott különbözô elképzelé-
seket, melyek a bálványoktól
a transzcendentális törvénye-
kig terjednek. Egy bálványt
zsarnokként imádnak, aki
szívességeket tesz, illetve
sebeket ejt; egy emberszabású
istenség inkább egy bizal-
mon, de ugyanakkor függôsé-
gen is alapuló kapcsolatot
hangsúlyoz; a legfelsôbb lény-
rôl alkotott kifinomultabb el-
képzeléseken alapuló vallá-
si élet kevesebb hangsúlyt
helyez az istenség érzelmi sze-
szélyességére, és a kedély har-
móniájának keresését hang-
súlyozza általánosabb etikai
elveknek megfelelôen; egy
teljesen elvont végsô igazság,
törvény vagy tényezô tisztelete
gyakran a tudás szétáramlásával, a megvi-
lágosodás elérésével és a teljes emberi po-
tenciál kihasználásával foglalkozik. Mind-
ezeket a különbözôképpen megfogalmazott
célokat tekinthetjük úgy, mint az ember
törekvését a megváltásra, bármilyen külön-
bözô is legyen a megváltásról magáról alko-
tott elképzelés. A legvégsô dolognak, az
ember „létalapjának” tisztelete, bárhogy is
van lefestve, általános jellemzôje az élet
iránti tiszteletnek és törôdésnek, mely nem
függ semmilyen kultúrához kötött visel-
kedési formától vagy normától.

V/7. A vallási élet költôiségének hanyatlása

Sokvallású társadalmakban, az arról
kialakult elképzelést, hogy mi alkotja a

vallási életet, absztrakt kifejezésekkel kell
kifejeznünk, ha a vallás sokféleségét meg-
felelôen akarjuk nyugtázni. A jelenlegi és
folytatódó trendek a vallás területén abszt-
rakt és könnyebben egyetemessé tehetô
kifejezés felé mutatnak. Ez nemcsak a
jelentôs teológusok és a papság körében
igaz, hanem sok új vallási mozgalomban
is nyilvánvaló. Egy tudományos és tech-

nológiai korban az ember
könnyen képzeli el az isten-
séget vagy a legvégsô dolgot,
oly módon, hogy az össze-
illôbb legyen a tudományos és
technikai tapasztalatokkal,
még akkor is, ha a nyelvnek
és fogalomalkotásnak ez a
fajtája ellentétben áll a hagy-
ományos költôi képzelettel,
mely egykor jellemzô volt a
vallási kifejezésre. A költôiség
folyamatosan marad el nemc-
sak az új mozgalmakban, de
az úgynevezett hagyományos
egyházakban is, ahogy azt
láthatjuk a római katolikus
egyház liturgiájának reform-
jaiból a második vatikáni zsi-
nat óta, és abból is, hogy a
gyakori hétköznapi imák
könyvét az anglikán egy-
házban prózaibb, hétközna-
pibb és köznyelvibb kife-

jezésformák váltották fel. Ezeken az egy-
házakon kívül, olyan mozgalmakban,
melyekben a hagyományok legkisebb
tiszteletére sincs kötelezettsége, az új
nyelv és új istentiszteleti formák meg-
teremtése még nagyobb szabadságot élve-
zett. Ezen mozgalmak között találjuk a
Szcientológiát is.

V/8. A kommunikáció, mint a Legfelsôbb Lény
tisztelete

A Szcientológia a Nyolcadik Dinamika
formájában egy teljesen absztrakt fogalmat
tár elénk a Legfelsôbb Lényrôl. A
Szcientológusok arra törekszenek, hogy
tudatosságukat és megértésüket kiter-
jesztve a létezés összes dimenzióját
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megértsék, azzal a céllal, hogy segítsék a
Legfelsôbb Lény, illetve a Végtelen
túlélését, és részei legyenek annak. A
Szcientológusok tisztelik az életet, és elis-
merik, hogy Isten a létezés végsô alapja,
ez az elismerés azonban nem von maga
után olyan konkrét viselkedésformákat,
melyek akár csak megközelítik azokat a
cselekedeteket, amelyeket a hagyományos
keresztény egyházakban „istentisztelet-
nek” tartanak. A Szcientológia olyan moz-
galom, mely különbözô vallási hátérrel
rendelkezô embereket ölel fel; mely a
teremtésnek, az élet értelmének és a
megváltásnak új fogalmait hangsúlyozza,
s tanításai több nagy vallási hagyomány-
ból és átfogó tudományos irányzatokból is
merítenek. Ezért teljesen helyénvaló,
hogy a Szcientológia elméletei absztrakt és
egyetemes szavakkal fejezhetôk ki, a val-
lási életrôl alkotott fogalma pedig meg-
könnyíti ezeket a célokat. Az általános
állásfoglalás a következôképpen fejezhetô
ki: „A Szcientológiában a kommunikáció
útján fejezzük ki vallásos áhítatunkat. Az
fejezi ki áhítatát hatékonyan, aki önmagát
képesnek tartja arra, hogy elérjen olyan tá-
volságra, ahol kommunikálhat a Legfel-
sôbb Lénnyel” [A Szcientológia, mint vallás,
30. oldal].

A Szcientológia lényege a kommuniká-
ción keresztüli megértés – a thetán saját
múltjával és környezetével folytat kom-
munikációt, s ezt ebben az értelemben
ahhoz a kommunikációhoz lehet hasonlí-
tani, ami a keresztény vallási életben zaj-
lik le, a kommunikációhoz, melyre az
egyén törekszik az istennel az ima során,
áldozás során, amikor – ahogy azt a ha-
gyományos egyház nevezi – „kommu-
nikátorként” mûködik. A cél nagyrészt
ugyanaz – az egyén megtisztítása, lelké-
nek rehabilitálása a megváltás hosszabb
távú folyamata során. A Szcientológiában
két alapvetô formája van az ilyen kommu-
nikációnak – az auditálás és a képzés. Az

auditálásnál, mely az egyén és saját (a
thetán) múltja közötti privát kommuniká-
cióként zajlik le, az auditor és az E-méter
közvetít, lényegében azonban olyan eljá-
rás ez, mely az egyént jobb megértésre jut-
tatja igazi és eredeti önmagával, s ebben az
értelemben megkísérli kapcsolatba léptet-
ni ôt az alapvetô szellemi valósággal.

A Szcientológia Írásai alapján történô
képzés az alapvetô igazságokkal és a
létezés alapjával folytatott kommunikáció.
A megnövekedett megértés által az egyén
erôsebb kommunikációra törekszik saját
alapvetô énjével, másokkal és az egész
élettel. Ezek a tevékenységek is tartal-
maznak az istentiszteletre jellemzô ele-
meket, még akkor is, ha az olyan
jellemzôk, mint (egy istenség) csodálata,
az annak kiengesztelése feletti aggodalom
és a könyörgés ôsi eljárásai ebben a mo-
dern összefüggésben túlhaladottak.

V/9. A túlélés, a Szcientológia célja

A kulcsszó, mely felfedi azoknak a
szolgáltatásoknak a célját, melyeket
Szcientológia egyházakban folytatnak, a
„túlélés”, mely fogalmat a Szcientológia
irodalmában ismétlôdôen hangsúlyoznak.
A „túlélés” azonban csupán modern szi-
nonima a régi vallási fogalomra, a
„megváltásra”, a megváltás pedig minden
vallásban az istentisztelet elsôdleges célja,
kapcsolat kialakítása a hatalmas istenség
és az alárendelt hívô között, mely a
szerencsétlen és rossz tapasztalatok kiseb-
bedését és eltûnését, és a nyereségek meg-
sokszorozódását eredményezi, ami az élet
folytatódásának végsô elnyerésében ösz-
szegzôdik. A Szcientológia a thetán meg-
váltásával foglalkozik, annak felszabadítá-
sával az anyag, az energia, a tér és az idô
hátráltató hatásai alól, a hozzánk közelebb
álló esetben pedig, annak képességével,
hogy a testi fogyatékosságokat és a min-
dennapi élet viszontagságait legyôzze. A
thetán mint az emberen túli lényeg vagy
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lélek a fizikai test elôtt is létezett, és
kilátása van arra, hogy túlélje azt. Ez a
túlélés végsô soron a Nyolcadik dinamika,
a Legfelsôbb Lény túléléséhez kötôdik, és
az auditálás és képzés Szcientológiai szol-
gáltatásaihoz, hogy azok növeljék a tuda-
tosságot ezzel a legvégsô realitással kap-
csolatban. A gyakorlás tehát alkalom a
résztvevôk számára, hogy megújítsák és
megerôsítsék elismerésüket a termé-
szetfeletti irányában. Abban az átfogó ér-
telemben, amit a fentiekben feltártunk, ez
alkalom a tiszteletre és megvilágosodásra.

V/10. Auditálás és képzés

A Szcientológia központi tevékenysé-
gei az auditálás és a képzés. Ezek a szelle-
mi megváltás eszközei. Csak ezekkel a
módszerekkel képes a thetán –  más szóval
az egyén – eléggé szabaddá válni, és
elérni azt a szellemi állapotot, ahol „ok” az
élet és az anyagi világ felett. Az auditálás,
melyben az egyén szembenéz saját múlt-
beli fájdalmaival és megrázkódtatásaival,
segít neki megalapozni saját élete irányí-
tását, és megszabadítja ôt a reaktív elme
irracionális késztetéseitôl. Tehát miközben
auditálják, azt mondhatjuk, hogy a pre-
clear egy szellemi hadjáratba kezd a meg-
váltásért, aminek elônyei halmozódnak,
és ami végül egy olyan állapothoz vezet
el, melyben a thetán többé nincs „entur-
bulálódva” az anyagi körülményekkel
(MEST). Egy ilyen szellemi küzdelem,
melynek végcélja a megváltás, bár külsô
formája és hittételeinek megfogalmazása
eltérô lehet, a világ minden fejlett vallásá-
nak központi, legfontosabb feladata. A
képzés célja az, hogy bölcsességet kom-
munikáljanak mindenkinek, aki megvilá-
gosodásra törekszik, illetve azoknak is,
akik mások segítésével foglalkoznak a
megváltásra tett erôfeszítéseik során. Ezek-
ben az eljárásokban benne van az igény
arra, hogy az egyén szembenézzen saját
fájdalmas múltbeli tapasztalataival, és le-

gyôzze azt a hajlamot, hogy másokat hi-
báztat saját bukásaiért. A képzést ezzel a
céllal egy sor hierarchikusan sorba állított
tanfolyammal érik el, melyekben a tanuló
megtanulja és tökéletesíti az auditálás tech-
nikáit, amirôl, miután a megfelelô stan-
dardot elérték, úgy tartják, hogy bármely
preclearre alkalmazva eredményes. A
képzést intenzív programmá szervezték,
és azok közül, akik tanúi voltak azok kon-
centrált eltökéltségének, akik képzési tan-
folyamokon vettek részt, ahogy én is 
tanúja voltam a Saint Hill Manorban 
található Szcientológia Egyházban tett láto-
gatásaim során, senki nem lehet meg-
lepve a tanulók által egyöntetûen mutatott
elkötelezettségen és a cél komolysága irán-
ti érzéseiken, ami természetesen vallásos
elkötelezettség.

VI. A SZCIENTOLÓGIA ÉS MÁS
VALLÁSOK

VI/1. A Szcientológia és más vallások közti ha-
sonlóságok

A Szcientológia radikálisan különbözik
a hagyományos keresztény egyházaktól,
és az ideológia, a gyakorlat és a szervezô-
dés tekintetében is eltérô véleményt fogal-
maz meg, mint a szekták. Mégis azt mond-
hatjuk, hogy ha egy, a multikulturális,
több vallású társadalom esetében elenged-
hetetlenül tágabb perspektívájú nézôpont-
ból indulunk ki, akkor nyilvánvalóvá vá-
lik, hogy a Szcientológia minden esszenci-
ális kérdésben olyan álláspontot foglal el,
amely nagyon közel esik az azon mozgal-
mak által képviselt véleményekhez, gon-
dolatokhoz, melyek kétségtelenül vallásos
mozgalmaknak tekinthetôk. Ideológiailag
jelentôsen emlékeztet a hinduizmus
Szánkhja ágára. Gyülekezeti tevékenysé-
geiben, melyek bár nem töltenek be olyan
központi szerepet a Szcientológia életében,
mint a nonkonformista mozgalmak eseté-
ben, mégis akadnak olyan hangsúlyos
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pontok, melyek nem különböznek lénye-
gesen a nonkonformista gyülekezetekben
gyakorolt tevékenységektôl. A Szcientoló-
gia szoteriológiai (üdvözülési) céljai hang-
súlyozottan metafizikusak, és néhány
szempontból erôsen emlékeztetnek a Ke-
resztény Tudomány ilyen jellegû céljaira.

VI/2. Kettôs tagság

A Szcientológia egyik megkülönbözte-
tô jellemzôje, hogy tagjaitól nem követeli
meg más vallási hiedelmek és a más val-
lási mozgalmakhoz történô csatlakozás fel-
adását, ha az illetô felveszi a Szcientológia
vallását. Ebbôl a jellemzôjébôl sokan talán
arra következtetnek, hogy a Szcientológia
megelégedik azzal, hogy csupán kiegészí-
tô jellegû tanításokkal és gyakorlatokkal
szolgáljon, de egy ilyen következtetés
megalapozatlan lenne. Régebben sokat
beszélgettem a Szcientológia ebbéli vonat-
kozásairól vezetô egyházi tisztségviselôk-
kel, valamint Szcientológusokkal, és kér-
déseimre azt felelték, hogy bár egyházuk
nem követeli meg a kizárólagosságot,
elôbb-utóbb mégis ez válik gyakorlattá.
Erre rímel az is, ha valaki egyszer mé-
lyebben beleveti magát a Szcientológiába,
akkor az törvényszerûen elhanyagolja, el-
veti korábbi vallását. Saját tapasztalataim
szerint, ha egy zsidó Szcientológus lesz,
valószínûleg kulturális okokból nem veti
el a zsidó vallást, és valószínûleg családjá-
val, barátaival megüli a zsidó ünnepeket,
de vallását nem gyakorolja, és a zsidó teo-
lógia tanításaiban sem fog hinni többé.
Számomra, a tudós nézôpontjából ez a ma-
gyarázat megfelelônek tûnik. Maguk a
Szcientológusok teljes vallásnak tekintik
hitüket, és úgy vélik, a Szcientológia teljes
elkötelezettséget kíván tagjaitól (bár ezt
nem követelik meg). Ha még tovább me-
gyünk, megfigyelhetjük, hogy míg a 
zsidó–keresztény–moszlim hagyomá-
nyokban a vallási elkötelezettség kizáróla-
gos, és nem tolerálják a kettôs, vagy éppen
többszörös tagságot, ez az alapelv egyálta-

lán nem egyetemes. A hinduizmus, a
buddhizmus legtöbb ágában nem követe-
lik meg a kizárólagosságot. Buddha nem
tiltotta a helyi istenek imádását. A hindu-
izmus is toleráns ebben a tekintetben. Ja-
pánban rengetegen tartják magukat egy-
szerre buddhistának és sintoistának. A val-
lások szimbiózisa jól ismert jelenség, és bi-
zonyos vonatkozásai a kereszténységben
is fellehetôk (például ide sorolható néhány
anglikán püspöknek a spiritualizmus és a
pünkösdizmus iránt megmutatkozó tole-
ranciája, annak ellenére, hogy ezek a hie-
delemrendszerek konkrétan nem kerültek
bele a hivatalos doktrínába). Az a tény,
hogy a Szcientológia más álláspontot foglal
el a kettôs, vagy éppen többszörös feleke-
zetûség tekintetében, mint amit a nyugati
kereszténységben hagyományosan elfo-
gadnak, egyszerûen nem lehet mérvadó
és érvényes alapja a Szcientológia val-
lásként való megkérdôjelezésének.

VI/3. A Szcientológia tanításainak exoterikus
(közérthetô) és ezoterikus (titkos) elemei

A Szcientológia publikus imázsa nem
esik egybe a vallásról alkotott általános
sztereotípiákkal. A Szcientológia irodalma
két fô részre osztható: egyik részét a széles
körben elterjedt exoterikus írások alkotják,
másik részét pedig az ezoterikus irodalom.
Az exoterikus irodalom alapvetôen a Szci-
entológia alapvetô metafizikai alapelvei-
vel foglalkozik, illetve ezeknek az embe-
rek megsegítésekor való gyakorlati alkal-
mazásával, hogy képesek legyenek meg-
birkózni kommunikációs, kapcsolati prob-
lémáikkal, és képesek legyenek megôriz-
ni intelligenciájukat és az élettel szembeni
racionális, pozitív hozzáállásukat. Az ezo-
terikus irodalom, mely kisebb terjedelmû,
és csak a tanulmányaikban elôrehaladot-
tabb Szcientológus tanítványok számára
hozzáférhetô, a vallás metafizikai tételei-
nek teljesebb áttekintését és az auditálás
fejlettebb technikáit taglalja. Részleteiben
tárgyalja a théta (a lélek ôsgondolata) 
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elméletét; ennek hanyatlását, ami annak
következtében történt, hogy az elmúlt éle-
tek során belebonyolódott az anyag, az
energia, a tér és az idô anyagi univerzu-
mába; illetve megmutatja, hogyan sajátít-
hatja el – pontosabban, hogyan nyerheti
vissza – az ember a természetfeletti képes-
ségeit. Úgy tartják, hogy csak a tanulmá-
nyaikban jelentôsen elôrehaladott Szciento-
lógusok képesek megérteni és felfogni
ezen hitrendszer kitételeinek értelmét, és
csak ôk képesek megérteni az ezoterikus
irodalomban körvonalazott magasabb szin-
tû auditálási eljárásokat.

Azzal, hogy a Szcientológia elkülönítve
kezeli az exoterikus és az ezoterikus irodal-
mát, korántsem áll egyedül a vallások kö-
zött. Azzal az elvvel, melyet Jézus úgy fo-
galmazott meg, hogy „még sok mondani-
valóm van hozzátok, de most el nem bír-
hatjátok” (János evangéliuma 16:12), és
melyet Pál az érett hívôknek való hús és a
csecsemôknek való tej hasonlatával raga-
dott meg (Korinthusiakhoz írott elsô levél
3:1-3; és a Zsidókhoz írott levél 5:12-14); a
különbözô keresztény mozgalmak is fenn-
tartják az alapvetô és az elôrehaladott dokt-
rínák és gyakorlatok közötti megkülön-
böztetést. A kereszténység határmezsgyé-
jén mozgó általános gnosztikus hagyo-
mány kimondottan az ezoterikus tanítások
ôrzése és megôrzése mellett tett fogadal-
mat, és a tudósok által idônként „gnoszti-
kus típusú” szektáknak nevezett jelenkori
vallásos mozgalmaknál is általánosan
megfigyelhetô ez a fajta megkülönbözte-
tés. Erre egy példa a Keresztény Tudo-
mány, melynek általános tanításait bárki
elsajátíthatja, míg azok, akik magasabb ré-
giókba törnek és elismert vallásgyakorlók
szeretnének lenni, egy kijelölt tanárt kap-
nak speciális osztályokban, és bizalmas té-
májú oktatásában részesülnek. Ezek mel-
lett az Utolsó Napok Jézus Krisztus Egyhá-
za csak azon mormonoknak enged meg
bizonyos speciális ceremóniákat, akik
megfelelô pozícióban vannak, és megkap-
ták az engedélyt a püspöküktôl: ennek

elôfeltétele – többek között – az, hogy tel-
jesítsék azon kötelezettségüket, hogy kere-
setük tíz százalékát egyházi tized formájá-
ban felajánlják egyházuknak: senki más
nem láthatja ezeket a rituálékat. A pünkös-
distáknak a protestáns fôáramhoz közel ál-
ló ágában gyakran csak kijelölt egyházi
szolgáltatások során tárják fel a „Szentlélek
ajándékára” vonatkozó tanítások és gya-
korlatok teljességét, nem pedig az olyan
összejöveteleken, melynek célja a nem
pünkösdista népesség vonzása. Az ilyen
jellegû megkülönböztetési gyakorlat iga-
zolásául egy szintén oktatási természetû
alapelv hozható fel: a magasabb szintû is-
mereteket csak azok számára érdemes
hozzáférhetôvé tenni, akik már elsajátítot-
ták a korábbi, elemibb ismereteket közlô
tanításokat, melyek végsô soron lehetôvé
teszik a magasabb szintû ismeretek beépí-
tését, asszimilációját. Ezt az elvet vallja a
Szcientológia is az olyan tanítások eseté-
ben, mely a tanítványok koncentrált és
módszeres erôfeszítéseit követeli meg.

VII. A SZCIENTOLÓGIÁRA ÉRVÉ-
NYES VALLÁSI JEGYEK (INDICIÁK)
VII/1. A kulturális torzítás kiküszöbölése

Új vallási mozgalmak értékelésekor
számos különbözô nehézséggel kell szem-
benéznünk. Az egyik ilyen nehézség az,
hogy a legtöbb társadalomban él egy sok-
szor kimondatlan erôfeltevés, mely
elsôdleges hangsúlyt fektet az antikvitásra
és a hagyományra. A vallási gyakorlatot
és kifejezést gyakorta a hagyományokra
történô konkrét hivatkozásokkal szen-
tesítik. A vallás terén bevezetett újításokat
nem könnyû elfogadtatni és támogattatni. 

A második lényeges probléma (külö-
nösen a zsidó–keresztény–moszlim ha-
gyományokban) az ortodox, merev, nor-
matív állásfoglalás, mely elítéli a mássá-
got, és amely gyakran nagyon pejoratív
szóhasználattal jellemzi azokat („szekta”,
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„kultusz”, „nonkonformitás”, „szakadár-
ság” stb.). A harmadik problémát már
érintettük a korábbi fejezetekben, neveze-
tesen, hogy különösen nehéz azoknak
megérteni mások hitrendszerét, elfogadni
vallásos aspirációjukat és elismerni vallásos
kifejezô eszközeiket, akik egy adott társa-
dalomba asszimilálódtak, és akik egy adott
vallásos hagyományban nôttek fel. A vallá-
sos elvek magukban foglalnak bizonyos
kulturális torzításokat és szemellenzôs né-
zeteket is. De ha egy olyan mozgalmat,
mint például a Szcientológia, interpretálni
szeretnénk, akkor elengedhetetlen ezen
gátak felismerése és leküzdése. Egy másik
vallás elismerésébôl nem következik,
hogy az egyénnek a vallásos gondolatok
egész rendszerét igazként kell elfogadnia,
de szükségszerû bizonyos pozitív kapcso-
latot kiépíteni, ha kellô tiszteletben szeret-
nénk részesíteni mások hitét.

VII/2. Mi történt ez idáig?

A korábbi fejtegetések szükségszerûen
szerteágazóak és bizonyos értelemben csa-
pongóak voltak, futólag érintették az
egyéb vallásos mozgalmakkal történô
összehasonlítást, áttekintették a Szcientoló-
gusok által létrehozott irodalom egy részét,
valamint az akadémikus kommentátorok
által a Szcientológiáról alkotott nézeteket. A
Szcientológia történetérôl, doktrínáiról,
gyakorlatairól, vallási szervezôdésérôl és
morális, erkölcsi implikációiról készítet-
tünk egy rövid felmérést, különös figye-
lemmel azokra a tényezôkre, melyek ma-
napság egy mozgalom vallási státusának
megítélésekor leginkább elôtérben állnak.
Csak egy ilyen felmérés, mely találó, he-
lyénvaló megfontolásokat és érveket hoz
fel, igazolhatja azt az állítást, mely szerint
a Szcientológia vallás. Ugyanakkor, mivel
mindezidáig absztrakt általánosítás formá-
jában kíséreltük meg felsorolni (lásd II/1
paragrafus) azokat a jellemzôket és funkci-
ókat, melyek a különbözô vallási rendsze-
rekben széles körben elterjedtek – és en-
nélfogva nagy valószínûséggel helyénva-
lóak –, most már helyénvalónak tûnik,

hogy kiindulópontként ezt a modellt hasz-
náljuk, segítségével amellett érvelve,
hogy a Szcientológia vallás. Jelentôs eltéré-
sek figyelhetôk meg a Szcientológiában
használt terminológia és a modellünk kife-
jezésmódja között, de ez valószínûleg bizo-
nyos mértékben talán az összes vallási
mozgalomra érvényes. Mindazonáltal, fi-
gyelembe véve az alkalmazott absztrakt
fogalmak általánosíthatóságát, valószínû-
leg mindenféle indokolatlan nehézség és
az egyet nem értés kockázata nélkül belát-
ható, hogy milyen mértékben tesz eleget a
Szcientológia az általunk készített kérdôív
kívánalmainak.

VII/3. Szcientológia a vallási indiciák fényében

Ebben a részben összehasonlítjuk a
Szcientológia jellemzôit a II/1. paragrafus-
ban felvázolt vallási jellemzôket és funkci-
ókat bemutató probabilisztikus kérdôív-
vel. Azokat a tételeket, melyeknek a Szci-
entológia megfelel, a „megegyezô”, illet-
ve a „korlátozottan megegyezô” kifejezé-
sekkel jelöljük. Azokat, melyeknek nem
felel meg, a „nem megegyezô”, illetve a
„korlátozottan nem megegyezô” kifejezé-
sekkel jelöljük. Az egyéb, ezekbe a kate-
góriákba nem besorolható tételeket pedig
az „eldöntetlen” kifejezéssel illetjük. 

(a) A thetán olyan hatóerô, akarat,
ágencia, mely felette áll a normál érzék-
szervi észlelésnek. Megjegyzendô, hogy a
Szcientológia igenli egy Legfelsôbb Lény
létezését. megegyezô (b) A Szcientológia azt
posztulálja, hogy a thetánok teremtették a
természeti rendet. megegyezô (c) A thetánok
emberi testeket foglalnak el, ami megfelel
az anyagi világban történô folyamatos be-
avatkozásuknak. megegyezô (d) A thetánok
már az emberi történelem elôtt kifejtették
mûködésüket, és azt mondhatni, ôk terem-
tették a fizikai univerzumot, és saját örö-
mükre, saját identitásuk igazolásaként és a
játék kedvéért foglalják el az emberi teste-
ket. Mindazonáltal ez egy kimondatlan,
határozatlan cél, és a Szcientológiában a
Legfelsôbb Lény sem határozott célokkal
bíróként jelenik meg. korlátozottan megegyezô
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(e) A thetánok aktivitása, tevékenysége és
az emberi lények tevékenysége azonos. A
thetán jövôbeli életeit nagymértékben be-
folyásolja, hogy miként képes elsza-kadni
a reaktív elmétôl, ráadásul a jelen életcik-
lus hasonló folyamatai is mélyen érintik.
megegyezô (f) Az auditálás és a tré-
ning azok az eszközök, mellyel az egyén
befolyásolhatja sorsát, egyfelôl természete-
sen ebben az életben, másfelôl azon testek
életében, melyeket talán késôbb elfoglal.
megegyezô (g) A vallásgyakorlat hagyomá-
nyos (pl. katolikus) értelmé-
ben vett szimbólumként fel-
fogható rituálék a Szcientoló-
giában csak minimálisan, csö-
kevényes formában vannak
jelen, mint például a kvéke-
rek között, de azért léteznek.
Ennek ellenére, ha konzerva-
tív álláspontot teszünk ma-
gunkévá, akkor ez a tétel úgy
értékelhetô, mint eldöntetlen
(h) Az olyan bûnbánati, en-
gesztelô tevékenységek, mint
például az áldozás vagy a penitencia, hiá-
nyoznak a Szcientológiából. Az egyén a
bölcsességet és a megvilágosodást keresi.
nem megegyezô (i) A természetfeletti erôk-
nek szóló áhítat, hála, hódolat és engedel-
messég kifejezései hiányoznak. Ez alól
csak a Szcientológiában leírt átmeneti rítu-
sok jelentenek kivételt. nem megegyezô (j)
Bár a Szcientológia rendelkezik megkü-
lönböztetô nyelvezettel, mely eszközt ad a
csoport számára belsô értékek megerôsíté-
sére, és az Írásokat, vagyis L. Ron Hub-
bard tanításait a fogalom populáris értel-
mében szentnek, megszenteltnek tartják,
mégsem lehet azt állítani, hogy ez megfe-
lel a szent, a megszentelt technikai értel-
mének, azaz nem „elkülönített és tiltott”.
nem megegyezô (k) Az imádkozást, az ün-
neplést, vagy a kollektív vezeklést segítô
aktusok, rendezvények igazából nem jel-
lemzôi a Szcientológiának, bár az utóbbi
idôben a mozgalmon belül számos meg-
emlékezési ünnep fejlôdött ki. Például:
Hubbard születésnapja, a Szcientológusok

Nemzetközi Szervezetének (International
Association of Scientologists) alapításának
évfordulója, és az auditorok megünneplé-
se felavatásuk alkalmából. korlátozottan
megegyezô (l) A Szcientológusok viszonylag
kevés kollektív rítusban vesznek részt, de
a mozgalom tanításai teljes világképet
nyújtanak, ennélfogva a mozgalom tagjait
áthatja a közösségi érzés, a közös identitás
érzete. korlátozottan megegyezô (m) A Szcien-
tológia nem különösebben moralista val-
lás, de a morális, erkölcsi kérdések egyre

növekvô hangsúlyt kapnak,
ahogyan metafizikai pre-
misszáinak teljes körû impli-
kációi realizálódnak. 1981 óta
a Szcientológusokkal szembe-
ni erkölcsi elvárásokat tisztán
megfogalmazzák: ezek erôsen
emlékeztetnek a Tízparancso-
lat elôírásaira, és explicitebbé
teszik az ún. „ártó tettek” csök-
kentésének hosszú távon törté-
nô fenntartását. A reaktív el-
méhez és a reinkarnációhoz

kapcsolódó doktrínák a buddhizmuséhoz
hasonló etikai nézeteket takarnak. megegye-
zô (n) A Szcientológia nagy hangsúlyt fek-
tet a szándékra, az állandó elkötelezettség-
re és lojalitásra a szervezet és annak tagjai-
val szemben. megegyezô (o) A Szcientológia
lélekvándorlással kapcsolatos tanításai telje-
sen kielégítik ezt a kritériumot. Az akku-
mulatív reaktív elme megfelel a thetán
bûnbeesésének, és ez a bûnbeesés csök-
kenthetô a Szcientológia technikáinak al-
kalmazásával. megegyezô (p) A Szcientoló-
gia rendelkezik funkcionáriusokkal, akik
elsôsorban „gyóntatópapként” szolgálnak
(ôk az auditorok) és rendelkezik lelké-
szekkel is, kiknek feladata elsôsorban ma-
gyarázó, tanító, pasztorális jellegû. Az au-
ditorok, a tanfolyamfelügyelôk és a lelké-
szek (azaz lényegében minden személy-
zeti tag) arra törekszik, hogy a Szcientoló-
gia elméletét és gyakorlatát megóvja a
beszennyezôdéstôl – ilyen értelemben ôk
vallásvédôk. megegyezô (q) Az auditorok, a
tanfolyamfelügyelôk és a lelkészek fizetést
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kapnak. megegyezô (r) A Szcientológia ren-
delkezik olyan doktrínakészlettel, amely
az élet értelmére és céljára vonatkozóan
magyarázattal szolgál, az ember pszicho-
lógiájára nézve jól kidolgozott elmélettel
bír, valamint a fizikai világegyetem létre-
jöttére és mûködésére vonatkozóan ma-
gyarázattal tud szolgálni. megegyezô (s) A
Szcientológia legitimitása L. Ron Hubbard
kinyilatkoztatásában rejlik. Hubbard saját
forrásai közé tartozik Kelet ôsi bölcsessége
is, de ô maga hangsúlyozza a kutatások
eredményeinek szinte kizárólagosságát. A
hagyomány, a karizma és a tudomány
ilyetén ötvözete megtalálható egyéb mo-
dern vallási mozgalmaknál is, talán ennek
egyik legnyilvánvalóbb példája a Keresz-
tény Tudomány. korlátozottan megegyezô (t)
Néhány Szcientológia doktrína igazsága
nem vethetô empirikus vizsgálat alá, de
az auditálás hatékonysága a gyakorlatban
kimutatható. A Szcientológia céljai egy, a
doktrína metafizikai vonatkozásaiba vetett
hiten nyugszanak, még akkor is, ha az
eszközök érzékenyek az empirikus tesz-
tekre. korlátozottan megegyezô

VII/4. Az összehasonlítás eredményei

A vallás probabilisztikus kérdôívével
történô vizsgálat a Szcientológia esetében a
következô eredményt hozta: tizenegy tétel
esetében volt megegyezés, öt tétel eseté-
ben korlátozott megegyezés, három tétel-
nél fordult elô nem megegyezés és egy té-
tel estében volt a döntés eldöntetlen. Ter-
mészetesen nem feltételezhetjük, hogy
ezeknek a különbözô vallási jellemzôknek
és funkcióknak egyenlô súlya lenne, és fi-
gyelni kell arra is, hogy a puszta számok

ne hozzák létre a felmérés torz mechanisz-
tikus alapjait. Néhány tétel – például a
szakemberek fizetése – bár minden vallás-
ban közös, ugyanakkor nem korlátozódik
pusztán a vallásokra, ennélfogva kevésbé
fontosnak tekinthetô, mint néhány más té-
tel. Hasonlóan, az engesztelô, könyörgô
elem, mely közös a vallásokban, tekinthe-
tô pusztán a kvázi-mágikus függôség ko-
rai jellemzôi maradékának is, mely alól az
újabban alapított vallási mozgalmak már
felszabadították magukat. Bár a legtöbb
hagyományos vallás kielégítené ezeket a
követelményeket, számos eléggé elismert
felekezet nem lenne összhangban néhány
tétellel. Ezt fedeztük fel a kvékereknél a
vallásgyakorlatra vonatkozóan, és a Ke-
resztény Tudomány esetében a legitimitá-
ció tételénél. Az unitáriusok számos krité-
riumnak nem felelnek meg: vallásgyakor-
lat, szakralizáció, a bûn és az erény hagyo-
mányos elméletei, és talán a metafizikai
tanítások jelentôsége esetében. A vallási
szakemberek megfizetésére vonatkozó
kritériumnak sem a Krisztus testvérei, sem
a kvékerek nem felelnek meg.

VII/5. A Szcientológusok vallásnak tekintik hi-
tüket

A fenti kérdôív alkalmazása nem teszi
lehetôvé egy olyan benyomás kialakítását,
mely szerint a jelen állásfoglalásban fel-
mutatott eredmények pusztán formális, il-
letve absztrakt érvelésen alapulnának. A
kérdôív csak azt tükrözi vissza, hogy mi-
lyen empirikus bizonyítékokat – azaz
megfigyelt viselkedést – mértek fel. Szá-
mos Szcientológus erôs érzésként éli meg
vallásos elkötelezettségét. Vallásként 
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tekintenek hitükre és gyakorlatukra, és so-
kan az elkötelezettség olyan fokán állnak,
mely meghaladja a hagyományos egyhá-
zak hívôi között általában megfigyelhetô
elkötelezettséget. Ebben a tekintetben szá-
mos Szcientológus hasonlóan viselkedik a
keresztény szekták tagjaihoz, akik általá-
ban sokkal elkötelezettebbek vallásuk
iránt, mint az ôsi alapítású egyházak tag-
jainak zöme. Mint szociológus, úgy tekin-
tek a Szcientológiára, mint a vallási hiedel-
mek és gyakorlatok igazi rendszerére,
amely hívôi mély és komoly elkötelezett-
ségére épül.

VII/6. A vallás jelenkori változása

Kutatásaink során felfedeztük, hogy
minden vallás keresztülment az evolúció
folyamatán: az idôk során változott. Érvé-
nyes az a megállapítás is, hogy a vallások
ma is változásokon mennek keresztül.
Mint társadalmi termék, a vallás sokat me-
rít annak a társadalomnak a jellegébôl és
karakterébôl, amelyben funkcionál, és az
újabb mozgalmak – legalábbis keletkezé-
sük idejében – olyan jellemzôket hoznak
felszínre, melyek az idôsebb mozgalmak
idejében nem voltak fellelhetôek. Manap-
ság az új vallási mozgalmak nyilvánvaló-
vá teszik, hogy kevesebb hangsúly esik

az „odaát” kiemelt objektív valóságára, és
az érdeklôdés a szubjektív tapasztalat és a
pszichés jólét (well-being) felé fordul; en-
nélfogva kevésbé foglalkoznak a vallás-
gyakorlás hagyományos formáival, és job-
ban érdeklôdnek az egy távoli megváltóis-
tenség által nyújtott és támogatott kénye-
lemtôl egészen eltérô forrásokból szárma-
zó bizonyosság elnyerése iránt – ami ma-
ga az üdvözülés egyik típusa. Ennélfogva
számítanunk kellett arra, hogy a modell-
ként használt kérdôívben nyilvánvalóvá
válnak ezek a hangsúlyeltolódások. A mo-
dell nagy részben még élô vallási marad-
ványokat tükröz, melyek viszont ôsi gya-
korlatokból származnak. Az újabb vallá-
sok – még az olyanok is, melyek annyira
idôsek, mint a fô protestáns felekezet –
nem felelnének meg az összes feltételnek:
annak az evolúciós szakasznak a jellemzô-
it tükrözik, melybe beleléptek. Ennélfog-
va nem szabad elvárnunk, hogy a modern
vallási mozgalmak e viszonylag idôtlen
modell valamennyi kritériumának meg-
feleljenek. Mindezeket számításba véve
számomra egyértelmûvé válik, hogy a
Szcientológia hiteles vallás, és mint olyat,
el kell ismerni.
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